

1956 год

Январь

1 января

Опубликованы ответы председателя Совета министров СССР Н.А. Булганина на вопросы заведующего вашингтонским бюро телевизионной компании «Теленьюс» Ч. Шатта и на вопросы директора югославской газеты «Недельне Информативне Новине» С. Веселиновой.

После завершения строительства железной дороги от Улан-Батора (Монголия) до Цзинина (Китай) открыто прямое железнодорожное сообщение между СССР, Монголией и Китаем.

Судан провозглашен независимой республикой. Вскоре началась война между исламским Севером и христианским Югом страны.

2 января

В ФРГ началось создание армии — бундесвера. См. *18 января*.

4 января

В Алма-Ате открылся новый аэровокзал.

Флагман антарктической экспедиции АН СССР дизель-электроход «Обь» закончил форсирование ледяного пояса моря Дейвиса и вышел к берегам Антарктического континента.

В Москве подписано советско-китайское и советско-румынское соглашения

о техническом сотрудничестве в области гражданской авиации.

В Москве вышел первый номер англоязычной газеты «Moscow News», издававшейся Всесоюзным обществом культурной связи с зарубежными странами.

В Нью-Йорке (США) скончался композитор Александр Тихонович Гречанинов (род. 13 октября 1864 в Москве).

А.Т. Гречанинов создал более тысячи произведений различных музыкальных жанров. В их числе шесть опер («Добриня Никитич», 1901, поставлена в Большом театре в 1903; детская опера «Теремок», 1921, и др.), пять симфоний, музыка к спектаклям Московского художественного театра, более 100 песен и романсов на стихи русских поэтов, обработки песен различных народов России, церковная музыка («Литургия Иоанна Златоуста», 1903; «Демественная литургия», 1917, 2-я редакция, 1926)). С 1925 жил за границей, с 1939 — в Нью-Йорке.

5 января

В газете «Правда» опубликована статья с резкой критикой пьесы Н. Погодина «Мы втроем поехали на целину». Пьеса названа «серьезной неудачей драматурга».

6—11 января

В Москве состоялось совещание представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран. В ос-

1956

январь

новном на совещании рассматривались вопросы экономического сотрудничества. В частности, было признано необходимо обеспечить полную загрузку промышленности Чехословакии и ГДР «с тем, чтобы наиболее рационально использовать промышленные предприятия, квалифицированные кадры и материальные возможности» этих государств. Рассматривался также вопрос о долевом инвестировании заинтересованных стран в развитие угледобычи в Польше и железной руды в СССР.

9 января

Введен в эксплуатацию магистральный нефтепровод Туймазы — Омск.

В Москве открылось Третье Всесоюзное совещание молодых писателей. Совещание проходило совместно с пленумом правления Союза писателей СССР. На совещании, которое продолжалось до 16 января, выступили писатели В. Ажаев, П. Бровка, Л. Леонов, В. Овчинин, Б. Полевой, В. Розов, М. Шолохов и др.

12 января

В Грозненской области вступило в строй новое нефтяное месторождение.

Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев принял британского политического деятеля, представителя Лейбористской партии Г. Вильсона. В тот же день Вильсон был принят заместителем председателя Совета министров СССР А.И. Микояном.

15 января

В Киеве открыт самый большой в Европе зимний плавательный бассейн. В бассейне 10 дорожек, длина каждой из них 50 м.

По сообщениям печати, госдепартамент США отказал в визе группе советских специалистов, приглашенных Советом по исследованию в области шоссейных дорог Национальной академии наук США для участия в очередном съезде этого совета.

17 января

Опубликованы ответы председателя Совета министров СССР Н.А. Булганина на вопросы редактора американского журнала «Визион».

В Москве в Актовом зале МГУ на Ленинских горах состоялось торжественное собрание, посвященное 250-летию со дня рождения выдающегося американского ученого и политического деятеля, первого американца, который стал иностранным членом Петербургской АН Б. Франклина (род. 17 января 1706). Собрание организовали АН СССР, Советский комитет защиты мира, МГУ, Союз писателей СССР и Всесоюзное общество культурной связи с заграницей. С докладами выступили академики А.Н. Несмеянов, П.Л. Капица.

18 января

В ГДР принят закон о создании Народной армии и Министерства обороны. См. 2 января, 27–28 января.

19 января

В Ленинграде скончался чемпион по фигурному катанию 4-х Олимпийских игр в Лондоне (1908) Николай Александрович Панин-Коломенкин (настоящая фамилия Коломенкин; род. 27 декабря 1872 в селе Хренове Воронежской губ.).

Н.А. Панин-Коломенкин до 1952, когда отечественные спортсмены впервые по-

сле 1908 приняли участие в Олимпийских играх, оставался единственным в России и СССР олимпийским чемпионом. Неоднократно становился победителем чемпионатов России и призером европейских первенств по фигурному катанию, а также российских первенств и соревнований Всесоюзной спартакиады 1928 по стрельбе. Автор работ по истории различных видов спорта и спортивной методике.

20 января

Дал ток 2-й гидроагрегат Куйбышевской ГЭС мощностью 105 000 кВт.

В газете «Правда» опубликована статья «Фальсификация истории на службе “холодной войны”» в связи с публикацией в США «Ялтинских документов».

Опубликовано совместное коммюнике о переговорах между правительственными делегациями СССР и Либерии об установлении дипломатических отношений между СССР и Республикой Либерией.

21 января

Президиум Верховного Совета СССР образовал на базе Министерства машиностроения и приборостроения СССР два министерства — Министерство приборостроения и средств автоматизации СССР и Министерство машиностроения СССР. Министерства возглавили (соответственно) М.А. Лесечко, работавший первым заместителем министра машиностроения и приборостроения, и Н.Н. Смеляков, явившийся с декабря 1955 первым секретарем Горьковского горкома КПСС.

23 января

Председатель Совета министров СССР Н.А. Булганин направил президенту

США Д. Эйзенхауэру послание с предложением заключить договор о дружбе между СССР и США сроком на 20 лет. Предложение не было принято правительством США.

24 января

Президиум Верховного Совета СССР утвердил выделение из состава Хабаровского края самостоятельной Камчатской области и упразднение Нижнеамурской области.

Президиум Верховного Совета РСФСР назначил М.Я. Яснова, работавшего с 1950 председателем Московского горисполкома, председателем Совета министров РСФСР.

26 января

В Хельсинки подписан заключительный протокол о передаче Советским Союзом Финляндии арендованной им на основании соглашения о перемирии от 19 сентября 1944 и мирного договора от 10 февраля 1947 финляндской территории Порккала-Удд, а также находящегося на ней имущества. Советский Союз ликвидировал свою военно-морскую базу в Порккала-Удд и вывел с этой территории свои вооруженные силы, а также весь остальной персонал базы.

26 января — 5 февраля

В Кортина д'Ампеццо (Италия) прошли игры 7-й зимней Олимпиады. В играх участвовали более 900 спортсменов из 33 стран. Впервые в играх приняли участие советские спортсмены. В неофициальном зачете они завоевали первое место по числу медалей (7 золотых, 3 серебряные и 6 бронзовых). Второе место досталось команде Австрии (4 золотые,

1956

январь

3 серебряные и 4 бронзовые медали), третие — команде Финляндии (3–3–1) Советский конькобежец Е.Е. Гришин завоевал две золотые медали на дистанциях 500 и 1500 м и дважды обновил мировые рекорды. Чемпионом Олимпиады и мира по хоккею с шайбой стала советская команда (второе место у команды США, третье — у команды Канады).

27 января

В Москве в Большом театре состоялось торжественное собрание общественности Москвы, посвященное 200-летию со дня рождения австрийского композитора В.А. Моцарта (род. 27 января 1756). Собрания, вечера и концерты, приуроченные к юбилею, прошли и в других городах страны.

27–28 января

В Праге состоялось первое заседание Политического консультативного комитета государств — участниц Варшавского договора (договор заключен **14 мая 1955**). Принято решение включить Национальную армию ГДР (после ее создания) в состав Объединенных вооруженных сил. Образована постоянная комиссия, которая должна готовить рекомендации Политическому консультативному комитету по вопросам внешней политики.

28 января

Подписано советско-югославское соглашение о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях.

31 января

Президиум Верховного Совета СССР освободил С.Н. Круглова от обязанностей

министра внутренних дел СССР (занимал этот пост в марте 1946 — марте 1953 и с июня 1953). Новым главой этого министерства назначен Н. П. Дудоров (находился на этой должности до реорганизации министерства **13 января 1960**).

Сергей Никифорович Круглов (19 сентября 1907, деревня Устье Зубцовского уезда Тверской губ. — 6 июля 1977, Москва) после окончания Института красной профессуры (1937) работал в Отделе руководящих партийных органов ЦК ВКП(б). С 1939 заместитель, с 1941 первый заместитель наркома, с декабря 1945 нарком (с 1946 министр) внутренних дел СССР. В марте — июне 1953 снова первый заместитель министра внутренних дел СССР. В 1956 назначен заместителем министра строительства электростанций СССР. В 1957–58 заместитель председателя Совнархоза Кировского административного экономического района. В январе 1960 Комитет партийного контроля при ЦК КПСС «за нарушения социалистической законности» исключил его из КПСС.

В январе:

Вышел в свет первый том многотомной «Всемирной истории», издаваемой АН СССР.

В Казани вышел в свет первый том четырехтомного собрания сочинений классика татарской литературы Г. Тукая.

На экраны вышел фильм «Чужая родня»; режиссер-постановщик М. Швейцер, автор сценария В. Тендряков, в главных ролях Н. Мордюкова и Н. Рыбников.

В Ташкенте поставлена опера выпускницы Ташкентской консерватории С. Бабаевой «Зарема» (по мотивам поэмы А.С. Пушкина «Бахчисарайский фонтан»).

В Москву после выступлений в Ленинграде приехала американская труппа «Эвримен опера». 10 января труппа дебютировала в Москве музыкальной драмой Дж. Гершвина «Порги и Бесс».

Февраль

1 февраля

В городе Кяхта (Бурят-Монгольская АССР) открыт памятник первой русской женщине-путешественнице Александре Викторовне Потаниной (1843–1893).

Вместе со своим супругом Григорием Николаевичем Потаниным (1835–1920) совершила несколько экспедиций по Центральной Азии и Сибири. Автор работы Центральной Азии и Китая; за историко-этнографический очерк «Буряты» она была награждена Золотой медалью Русского географического общества.

2 февраля

Проведено успешное испытание первой отечественной жидкостной управляемой стратегической ракеты Р-5М с ядерным зарядом.

В Москве подписано советско-югославское соглашение о предоставлении Югославии кредита в 30 млн долл. (в валюте или золоте) из расчета 2% годовых со сроком погашения через 10 лет и с правом югославского правительства использовать эту сумму по своему усмотрению. Югославии предоставлялся также товарный кредит на сумму 54 млн долл. для оплаты товаров, поставляемых из СССР в Югославию в 1956–1958, на 10 лет, считая со времени использования. Оба кредита предоставлялись из расчета 2% годовых.

Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание Героя Советского Со-

юза татарскому поэту Мусе Джалилю (М.М. Залилову) за исключительную стойкость и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне (посмертно). Указ Президиума Верховного Совета приурочен к 50-летию со дня рождения Джалиля.

Муса Джалиль (Муса Мустафович Залилов [Джалилов]) родился 2 февраля 1906 в деревне Мустафино Оренбургской губ. Печатался с 1919; первый сборник стихов и поэм вышел в 1925. В 1939–41 был ответственным секретарем Союза писателей Татарской АССР. Один из организаторов Татарского театра оперы и балета. Автор либретто опер «Алтын чэч» («Золоволосая»; Сталинская премия, 1948, посмертно) и «Ильдар» (обе — 1941). После начала Великой Отечественной войны в действующей армии. В 1942 был тяжело ранен в бою и взят в плен. Чтобы иметь возможность продолжать борьбу с врагом вступил в созданный германским командованием батальон «Идель-Урал». Создал в батальоне подпольную группу сопротивления. Арестован в августе 1943. Казнен 25 августа 1944 в тюрьме Плетцензее в Берлине. В 1957 Мусе Джалилю посмертно присуждена Ленинская премия за цикл стихов, написанных в тюрьме Моабит («Моабитская тетрадь»).

В Москве скончался народный художник РСФСР (1946), академик Академии художеств СССР (с 1947) Петр Петрович Кончаловский (род. 9 февраля 1876 в Славянске, Харьковская губ.).

В 1910-х гг. П.П. Кончаловский — один из лидеров «русского сезаннизма», создатель празднично-ярких композиций. Автор красочных жанровых картин («Возвращение с ярмарки», 1926; «Купание Красной конницы», 1928; «Полотер», 1946); выразительных портретов (Г.Б. Якулова, 1910; О.В. Кончаловской,

1956

февраль

1925; В.Э. Мейерхольда, 1938), пейзажей («Новгород. Антоний Римлянин», 1925), натюрмортов («Сирень», 1933; «Хлеб, ветчина и вино»). Лауреат Сталинской премии (1943).

3 февраля

Утвержден Генеральный план электрификации железных дорог СССР.

4 февраля

В Москву прибыл заместитель председателя КНР маршал Чжу Дэ.

МИД СССР направил посольству Норвегии ноту в связи с задержанием норвежской стороной 13 советских судов за «незаконный» лов рыбы у побережья Норвегии. Советская сторона рассматривает инцидент как недоразумение, так как рыболовецкие границы норвежской стороной четко не определены.

7 февраля

В газете «Известия» опубликованы ответы председателя Совета министров СССР Н.А. Булганина на вопросы телеграфного агентства «Юнайтед пресс офф Пакистан».

Трехдневный шторм принес в советские территориальные воды в районе Калининграда дрейфующую датскую шхуну «Доверодде». На шхуне иссякли запасы топлива и продовольствия. Командование подразделения морской пограничной охраны и население одного из портов оказали датским морякам помощь.

8 февраля

В Йошкар-Оле (Марийская АССР) вступил в строй завод силикатного кирпича, построенный близ известкового карьера.

Мощность завода — 58 млн штук кирпича в год. Рядом с заводом построен жилой поселок для рабочих завода.

В Москве в Колонном зале прошел вечер, посвященный 75-летию со дня смерти писателя Ф.М. Достоевского (скончался 28 января / 9 февраля 1881).

10 февраля

Правительственная комиссия закончила прием первой очереди коксохимического цеха Череповецкого металлургического завода (Вологодская обл.).

11 февраля

В Москве скончался астроном, член-корреспондент АН СССР (с 1929) Сергей Николаевич Блажко (род. в 1870 в Хотимске Могилевской губ.).

С.Н. Блажко — автор работ по практической астрономии и проблемам переменных звезд. Лауреат Сталинской премии (1952).

14 февраля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О мерах по улучшению работы научно-исследовательских учреждений по сельскому хозяйству». В постановлении отмечалась оторванность научно-исследовательских учреждений, вузов и опытных станций от производства, их недостаточное участие в разработке вопросов экономики сельского хозяйства и организации сельскохозяйственного производства. Определен круг важнейших проблем, требующих научного исследования.

14–25 февраля

В Москве в Большом Кремлевском дворце состоялся 20-й съезд КПСС. С от-

четным докладом ЦК выступил первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев. В докладе и резолюции съезда отмечалось, что в результате главных изменений в мире после окончания Второй мировой войны (образование «мировой социалистической системы», кризис колониальной системы) отсутствует фатальная неизбежность новой мировой войны, что имеется возможность мирного сосуществования государств с различным социальным и общественным строем, что существуют различные, в том числе мирные пути перехода от капитализма к социализму. В то же время утверждалось, что мирное сосуществование не распространяется на идеологическую сферу, в которой продолжается непримиримая борьба коммунистической и буржуазной идеологии. Съезд констатировал упрочение внутреннего положения СССР, обеспеченное ростом материального производства и повышением культурного уровня народа. Съезд выдвинул задачу в исторически кратчайшие сроки догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. Как и многие теоретические положения, содержавшиеся в докладе ЦК (формы перехода от капитализма к социализму, заявление о том, что выход социализма за пределы одной страны составляет главную черту современной эпохи и др.), эта установка уже в ближайшей исторической перспективе обнаружила свою утопичность.

По докладу председателя Совета министров СССР Н.А. Булганина съезд утвердил Директивы по 6-му пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1956–1960 гг.

Съезд избрал новый состав ЦК КПСС и Центральной ревизионной комиссии. На съезде присутствовали делегации 55 коммунистических и рабочих партий. См. также *25 февраля*.

Московский телеканал начал одновременную передачу двух программ. Первой передачей по новому каналу стал специальный выпуск, посвященный открытию 20 съезда КПСС.

Из Москвы в Лондон на гастроли вылетел скрипач Д. Ойструх. После выступлений в Великобритании Ойструх дал концерты в Бельгии и Нидерландах.

18 февраля

Открылось регулярное воздушное сообщение между Москвой и Хельсинки. В Москву прибыл первый самолет финляндского акционерного общества «АЭРО».

20 февраля

Проведены успешные испытания межконтинентальной баллистической ракеты Р-5 конструкции С.П. Королева (кодовое название испытаний — «Байкал»). Первый запуск ракеты, снабженной термоядерной боеголовкой, произведен с ракетного полигона Капустин Яр (Сталинградская обл.). Боеголовка была взорвана в атмосфере.

21 февраля

По сообщению печати, Совет министров СССР образовал Комиссию СССР по делам ЮНЕСКО. Председателем комиссии назначен министр культуры СССР Н.А. Михайлов.

25 февраля

В ночь на 25 февраля Н.С. Хрущев выступил на закрытом заседании делегатов 20 съезда КПСС, состоявшемся уже после официального закрытия съезда, с докладом «О культе личности и его

1956

февраль

последствиях». В докладе впервые официально признавался факт массовых политических репрессий в стране в период правления И.В. Сталина. Ошибки и преступления этого периода связывались в докладе с особенностями личности Сталина. Доклад на заседании не обсуждался. Сообщение о заседании не было опубликовано в советской печати, однако изложение доклада вскоре было опубликовано за рубежом. В СССР содержание доклада было доведено до сведения членов КПСС и ВЛКСМ. В открытой советской печати текст доклада Хрущева появился только в 1989.

27 февраля

Состоялся Пленум ЦК КПСС, избранного 20-м съездом партии. Были образованы Президиум и Секретариат ЦК. В состав Президиума вошли: члены Президиума Н.А. Булганин (председатель Совета министров СССР), К.Е. Ворошилов (председатель Президиума Верховного Совета СССР), Л.М. Каганович (первый заместитель председателя Совета министров СССР), А.И. Кириченко (первый секретарь ЦК Компартии Украины), Г.М. Маленков (заместитель председателя Совета министров, министр электростанций СССР), А.И. Микоян (первый заместитель председателя Совета министров СССР), В.М. Молотов (первый заместитель председателя Совета министров СССР, министр иностранных дел СССР), М.Г. Первухин (первый заместитель председателя Совета министров СССР), М.З. Сабуров (первый заместитель председателя Совета министров, председатель Госэкономкомиссии СССР), М.А. Суслов (секретарь ЦК), Н.С. Хрущев (первый секретарь ЦК); кандидатами в члены Президиума стали: Л.И. Брежnev (первый секретарь ЦК Компартии Казахстана), Г.К. Жуков (министр обороны СССР), Н.А. Мухит-

динов (первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана), Е.А. Фурцева (первый секретарь Московского горкома партии), Н.М. Шверник (председатель Комитета партийного контроля при ЦК партии), Д.Т. Шепилов (секретарь ЦК). Секретариат ЦК образован в составе: Хрущев (первый секретарь), А.Б. Аристов, Н.И. Беляев, Брежнев, П.Н. Поспелов, Суслов, Фурцева, Шепилов.

29 февраля

В Москву в качестве личного гостя председателя Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилова прибыл почетный председатель Международной ассоциации бывших фронтовиков, бывший президент Французской Республики (в 1947–1954) В. Ориоль с супругой.

В феврале:

Совет министров РСФСР принял постановление о передаче Московской патриархии зданий и сооружений, расположенных на территории Троице-Сергиевой лавры в Загорске (Московская обл.).

Начала работу первая советская антарктическая научно-исследовательская станция «Мирный».

В МХАТе им. М. Горького прошла премьера пьесы Н. Погодина «Кремлевские куранты» (в главных ролях Б. Смирнов, Б. Ливанов, Б. Петкер).

Московский театр им. Евг. Вахтангова поставил пьесу М. Горького «Фома Гордеев» (режиссер Р. Симонов, художник К. Юон, в главной роли Г. Абрикосов).

В Центральном театре Советской армии показан спектакль «Москва. Кремль» (пьеса А. Афиногенова и И. Штока, постановка А.Д. Попова).

1956

март

В Московском музикальном театре им. К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко состоялась премьера оперы К. Молчанова «Заря» по мотивам пьесы Б. Лавренева «Разлом».

Балет А. Крейна «Лауренсия» по мотивам пьесы Лопе де Вега «Фуенте овехуна» поставлен на сцене Большого театра (балетмейстер-постановщик В. Чабукиани, художник В. Рындин, дирижер Ю. Файер, в главных ролях М. Плисецкая, Чабукиани, Р. Стручкова).

В Московском театре оперетты прошла премьера оперетты И. Дунаевского «Белая акация» (режиссеры-постановщики В. Канделаки и Л. Ротбаум).

На экраны вышли фильмы режиссера С. Ростоцкого «Земля и люди» (автор сценария Г. Троепольский), М. Донского «Мать» (по одноименному роману М. Горького; композитор Л. Шварц, в главных ролях В. Марецкая и А. Баталов).

На протяжении февраля правительство СССР направило ноты протеста правительствам ряда стран в связи с запуском в воздушное пространство СССР разведывательных воздушных шаров (4 февраля — правительствам США и Турции, 5 февраля — правительству ФРГ). 9 февраля в Москве состоялась пресс-конференция, на которой была представлена информация о запусках воздушных шаров.

Подписано советско-югославское соглашение о предоставлении Советским Союзом займа и товарного кредита Югославии.

Март

1 марта

Опубликовано сообщение о решении ЦК КПСС образовать Бюро ЦК КПСС

по РСФСР «в целях более конкретного руководства работой республиканских, краевых, областных партийных, советских и хозяйственных органов и более оперативного решения вопросов хозяйственного и культурного строительства РСФСР». Председателем Бюро стал Н.С. Хрущев. Бюро существовало до 8 апреля 1966.

В Финляндии после победы на выборах в должность президента вступил У.К. Кекконен, являвшийся с марта 1950 премьер-министром страны.

2 марта

В Москве завершились двухнедельные переговоры между представителями Всесоюзного объединения «Машино-экспорт» и американской компании «Дрессер Индастриз» о приобретении компанией лицензии на право производства турбобуров для бурения нефтяных и газовых скважин, разработанных советскими специалистами. Подписанное сторонами соглашение рассчитано на 10 лет.

В Москве находился с визитом премьер-министр и министр иностранных дел Дании Х.К. Хансен.

Французское правительство объявило об отмене протектората и признании независимости Марокко.

4—9 марта

В Тбилиси и других городах Грузинской ССР прошли демонстрации и митинги под лозунгами защиты И.В. Сталина. Непосредственным поводом для массовых манифестаций, переросших в уличные беспорядки, стал «секретный» доклад Н.С. Хрущева на 20-м съезде КПСС о культе личности Сталина. 7 марта в шествии к монументу Сталина участвовало

1956

март

ок. 30 тыс. человек. Наряду с лозунгами «Долой Хрущева!», «Долой Булганина!» в толпах демонстрантов появились листовки с призывами выхода Грузии из состава СССР. 9 марта в Тбилиси введены войска. Против демонстрантов было применено оружие. Имелись жертвы, число которых не было обнародовано.

5 марта

Президиум ЦК КПСС принял постановление об ознакомлении всех коммунистов и членов ВЛКСМ с докладом Н.С. Хрущева о культе личности Сталина.

6 марта

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановления «Об уставе сельхозартели и дальнейшем развитии инициативы колхозников в организации сельскохозяйственного производства и управлении делами артели» и «О ежемесячном авансировании колхозников и дополнительной оплате труда в колхозах». Постановление «Об уставе сельхозартели...» констатировало, что Примерный устав, принятый 2-м Всесоюзным съездом колхозников-ударников 17 февраля 1935, не охватывал все стороны жизни колхозников и ограничивал их инициативу. Постановления предлагали расширить права правлений и членов колхозов, предоставить колхозам право самостоятельно изменять отдельные положения устава, устанавливать размеры личных приусадебных участков колхозников с учетом участия трудоспособных членов колхозных семей в общественном хозяйстве колхозов (при запрещении расширять приусадебные участки за счет общественных земель и ограничении количества находящегося в личной собственности скота). Противоречивость основных положений постанов-

лений заведомо делало их выполнение бесперспективным.

В Алма-Ате состоялся пленум ЦК Компартии Казахстана. В связи с избранием Л.И. Брежнева секретарем ЦК КПСС пленум освободил его от обязанностей первого секретаря ЦК Компартии Казахстана. Новым первым секретарем ЦК Компартии Казахстана избран И.Д. Яковлев.

8 марта

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о сокращении продолжительности рабочего дня для рабочих и служащих в предвыходные и предпраздничные дни на 2 часа (до 6 часов). Указ вступил в силу 10 марта.

Вступила в строй первая очередь Минского телевизионного центра. Первоначально передачи велись три раза в неделю.

11 марта

По приглашению патриарха Московского и всея Руси Алексия в Москву прибыла делегация Национального совета христианских церквей США во главе с президентом совета Ю. Блейком. Цель визита — установление более тесных контактов церквей в СССР и США. Американские гости имели встречи и беседы с патриархом Алексием, митрополитом Крутицким и Коломенским Николаем, представителями Русской православной церкви, Армяно-тригриорианской церкви, лютеранских церквей Латвийской и Эстонской ССР, Всесоюзного совета евангельских христиан-баптистов.

12 марта

В Москве скончался первый секретарь (с марта 1954; в 1948—1954 председатель)

1956**март**

ЦК Польской объединенной рабочей партии (ПОРП), председатель Совета министров Польской Народной Республики (с 1952) Болеслав Берут (род. 18 апреля 1892). Берут прибыл в Москву 13 февраля во главе делегации ПОРП для участия в работе 20-го съезда КПСС. По решению Президиума ЦК КПСС была организована церемония прощания с Берутом в Колонном зале Дома союзов.

С 1 января 1944 Б. Берут являлся председателем созданной в подполье Крайовой Рады Народовой; в 1947—1952 президент и председатель Госсовета Польской Республики.

14 марта

В Москве в помещении Союза советских художников открылась выставка работ М.А. Врубеля, посвященная 100-летию со дня его рождения (род. 5 марта 1856).

15—23 марта

Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев находился с визитом в Польше в связи с похоронами первого секретаря ЦК Польской объединенной рабочей партии (ПОРП) Б. Берута. В ходе визита он принял участие в работе пленума ЦК ПОРП, на котором первым секретарем ЦК был избран Э. Охаб (занимал этот пост до 21 октября 1956).

16 марта

В Москве скончался академик АН СССР (с 1939) Василий Петрович Никитин (род. 2 августа 1893 в С.-Петербурге), специалист в области электротехники, один из создателей отечественного электросварочного машиностроения, автор работ по теории электричества и аппаратов для дуговой электросварки.

16 марта

При Ленинградском университете открылся Музей Д.И. Менделеева.

17 марта

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О сокращении численности вооруженных сил», В соответствии с постановлением в течение 1956 из армии и военно-морского флота подлежали увольнению 420 тыс. человек.

Опубликовано сообщение об установлении дипломатических отношений между СССР и Суданом.

20 марта

Французское правительство заявило об отмене протектората и признании независимости Туниса.

20—26 марта

В Москве состоялось международное совещание с участием представителей СССР, Албании, Болгарии, Венгрии, ГДР, КНР, Корейской Народно-Демократической Республики, Монголии, Польши, Румынии, Чехословакии по вопросу создания международной научно-исследовательской организации по ядерным исследованиям. Было согласовано и принято решение о создании Объединенного института ядерных исследований (ОИЯИ). Советское правительство передало в распоряжение ОИЯИ Институт ядерных проблем и Электрофизическую лабораторию АН СССР в городе Дубне (Московская обл.).

21 марта

Опубликовано постановление Совета министров СССР «Об охране запа-

1956

март

сов и регулировании промысла лососей в открытом море в районах, смежных с территориальными водами СССР на Дальнем Востоке». Месяц спустя Министерство рыбной промышленности СССР утвердило правила промысла лососевых в открытом море.

В Москве состоялось первое заседание Художественного совета по театру (председатель народный артист СССР М.И. Царев), созданного при Министерстве культуры СССР для оказания помощи театрам и концертным организациям в создании новых произведений и регулирования репертуара.

22 марта

В Москве в Музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина открылась выставка английского искусства XVI–XX вв. из собраний самого музея, а также Эрмитажа, Публичной библиотеки им. М.Е. Салтыкова-Щедрина и др. 13 апреля выставку посетили Н.А. Булганин, А.И. Кириченко, Г.М. Маленков, А.И. Микоян, М.А. Суслов, Н.С. Хрущев.

По сообщениям печати, в Бресте (Белорусская ССР) начали работу двухгодичные курсы иностранных языков для торговых работников. Свыше 50 продавцов и официантов изучали немецкий, французский и английский языки.

23 марта

В Москве завершил работу учредительный съезд Общества по распространению политических и научных знаний РСФСР. Председателем правления Общества избран академик И.И. Артоболевский.

В Москву по приглашению Всесоюзного совета евангельских христиан-баптистов прибыла делегация Союза швед-

ских баптистов. В маршрут делегации кроме Москвы входили прибалтийские республики.

В Венецию для участия во встрече деятелей культуры стран Восточной и Западной Европы, организованной Европейским обществом культуры, выехали писатели Б. Полевой, К. Федин, академик Академии художеств СССР М. Алпатов.

24 марта

В Москве в Колонном зале Дома союзов состоялся концерт английской музыки. Исполнялись произведения Э. Эльгара, У. Уолтена, Б. Бриттена. Концерт транслировался по радио на СССР и Великобританию.

26 марта

Президиум Верховного Совета СССР принял указ об увеличении с 1 апреля продолжительности отпусков по беременности и родам с 77 до 112 дней.

27 марта

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О снятии ограничений в правовом положении с греков, болгар, армян и членов их семей, находящихся на спецпоселении».

Из Лондона в Москву возвратился реактивный пассажирский самолет «Ту-104», совершивший свой первый международный рейс.

28 марта

В газете «Правда» опубликована редакционная статья «Почему культ личности чужд духу марксизма-ленинизма?».

1956

март

Опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении большой группы активных участников первой русской революции 1905–1907 гг. орденами Ленина (442 человека) и Трудового Красного Знамени (897 человек). Награждение приурочено к 50-летию революции.

В Днепропетровске (Украинская ССР) открылось Всесоюзное совещание по производству гибридных семян кукурузы. Среди 800 участников совещания — работники научно-исследовательских институтов и практики сельского хозяйства.

В Москве на собрании общественности создана Ассоциация содействия ООН. Председателем центрального правления Ассоциации избрана академик А.М. Панкратова.

В Москве состоялась передача во временное пользование городу Флоренция (Италия) картины итальянского художника Д. Росси «Мадонна с младенцами и ангелами» из собрания Эрмитажа для экспонирования на художественной выставке.

29 марта — 4 апреля

Состоялся первый в истории визит премьер-министра Швеции Т. Эрландера в Советский Союз.

30 марта

Из Ленинграда в Центральную Арктику отправился коллектив полярников новой дрейфующей научной станции «Северный полюс — 6».

31 марта

В газете «Правда» опубликована передовая статья «За высокий урожай кукурузы», в которой выдвигалась задача всеобщего расширения посевов кукурузы.

В Москве подписаны соглашения с Норвегией, Швецией и Данией о воздушном сообщении. Самолеты скандинавской авиакомпании «САС» получили возможность совершать рейсы в Москву, а самолеты «Аэрофлота» — в столицы скандинавских стран.

В марте:

Приняты постановления Президиума ЦК КПСС и указ Президиума Верховного Совета СССР об образовании комиссий Президиума Верховного Совета для проверки в местах лишения свободы «обоснованности осуждения каждого лица, обвиненного в совершении преступления политического характера, а также для рассмотрения вопроса о целесообразности содержания в заключении тех лиц, которые, хотя и совершили политические или должностные преступления, но не представляют государственной и общественной опасности». Комиссии надеялись полномочиями принимать окончательное решение об освобождении неправильно осужденных.

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О снятии ограничений в правовом положении калмыков и членов их семей, находящихся на спецпоселении».

Музыкальный театр им. К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко показал премьеру балета А. Спадавеккиа «Берег счастья» (постановка В. Бурмейстера и И. Курилова, в главной роли В. Бовт).

Центральный театр транспорта показал спектакль по пьесе польского драматурга Г. Запольской «Мораль пани Дуль-

1956

апрель

ской» (постановка польского режиссера А. Бжезинского).

Московский театр сатиры поставил пьесу французского писателя Ж.-П. Сартра «Только правда», рассказывающую, как писала газета «Правда», «о клеветнических антисоветских приемах реакционной печати» (постановка В. Плучека, художники — Р. Фальк, Н. Кашинцев, А. Райхель).

Северо-Осетинский театр русской драмы поставил пьесу «Фатима» по мотивам одноименной поэмы К. Хетагурова (режиссер-постановщик Д. Гранин).

На экраны вышли художественные фильмы режиссера И. Хейфица «Дело Румянцева» (авторы сценария Ю. Герман и Хейфиц, в главных ролях А. Баталов и С. Лукьянов) и режиссера С. Юткевича «Отелло» (экраннаяизация одноименной трагедии У. Шекспира; в главных ролях С. Бондарчук и И. Скобцева).

Вышел в свет первый номер нового литературного альманаха «Наш современник».

В Петропавловске-Камчатском прошел смотр самодеятельного художественного творчества народов Севера. В смотре участвовали около 180 человек.

Апрель

4 апреля

На строительстве Кайраккумской ГЭС затоплен котлован, и воды Сырдарьи пущены через гидросооружения. 7 апреля река пошла по новому руслу.

7 апреля

В газете «Правда» опубликована редакционная статья китайской газеты «Жень-

минъжибао» (орган ЦК Компартии Китая) «Об историческом опыте диктатуры пролетариата».

В Москве в залах Академии художеств СССР открылась выставка произведений художника М. Сарьяна. На выставке было представлено около 400 работ. В августе 1956 выставка была показана в Ленинграде.

Испания отменила протекторат в рамках испанской зоны Марокко.

8 апреля

В Улан-Баторе подписано советско-монгольское коммюнике, согласно которому Советский Союз обязывался предоставить Монгольской Народной Республике (МНР) помочь в промышленном и жилищном строительстве, в проведении геологоразведочных работ. Намечалось также предоставление МНР советского кредита на льготных условиях.

9 апреля

Президиум Верховного Совета СССР освободил П.П. Лобанова от обязанностей заместителя председателя Совета министров СССР. Заместителем председателя Совета министров СССР назначен министр сельского хозяйства СССР В.В. Мацкевич (занимал этот пост до 25 декабря 1956).

10 апреля

Совет министров СССР освободил академика Т.Д. Лысенко от обязанностей президента ВАСХНИЛ. Новым президентом академии утвержден П.П. Лобанов.

Правительство Цейлона возглавил основатель и лидер Партии свободы С. Бандаранаике.

14 апреля

Совет министров СССР принял постановление об утверждении «Положения о местной ПВО Союза ССР».

15 апреля

В Москве в помещении филиала МХАТа состоялся первый спектакль Студии молодых актеров, организованной актером и режиссером Центрального детского театра О. Ефремовым — «Вечно живые» (по пьесе В. Розова). В Студию в основном входили выпускники Школы-студии МХАТ. С 1957 коллектива именовался театром-студией «Современник», в 1964 получил статус драматического театра. Театр складывался в обстановке острой полемики с официальным искусством 1940—1950-х гг., в том числе и с практикой МХАТа тех лет. Среди спектаклей театра конца 1950 — первой половины 1960-х гг.: «Пять вечеров» А. Володина (1959), «Голый король» Е. Шварца (1960), «Без креста» по повести В. Тендрякова, «Двое на качелях» У. Гибсона, «Назначение» Розова (все — 1963), «Обыкновенная история» Розова (по одноименному роману И. Гончарова, 1966; Государственная премия СССР, 1966).

17 апреля

С главного хода Омской железнодорожной магистрали снят последний паровоз. Магистраль полностью перешла на тепловозную тягу.

В Одесскую гавань вошел корабль «Энтрериос» на котором возвратилась на Родину группа украинцев, уехавших в 1938 в Аргентину.

Отправлен в отставку председатель Совета министров Народной Республики Болгарии В. Червенков, обвиненный

на пленуме ЦК Болгарской компартии (БКП) в насаждении культа личности и организации политических репрессий. Новым главой правительства стал А. Югов, возглавлявший с сентября 1944 Министерство внутренних дел Болгарии.

18 апреля

В газете «Правда» опубликовано Информационное сообщение о прекращении деятельности Информационного бюро коммунистических и рабочих партий (Коминформ). В сообщении говорилось, что коммунистические и рабочие партии «в борьбе за интересы рабочего класса, за дело мира и социализма... найдут новые полезные формы для установления связей и контактов между ними».

Опубликовано заявление Министерства иностранных дел СССР о положении на Ближнем Востоке. В заявлении отмечалось, что создание военных блоков ведет к ухудшению отношений между государствами этого региона.

18—27 апреля

Состоялся официальный визит председателя Совета министров СССР Н.А. Булганина и члена Президиума Верховного Совета СССР Н.С. Хрущева в Великобританию. Подписано советско-английское соглашение о культурном сотрудничестве. Во время визита входивший в состав делегации академик И.В. Курчатов прочитал в атомном центре в Харуэлле лекцию о работах советских ученых в области изучения ядерной энергии. Выступление Курчатова означало начало рассекречивания основных направлений работ в области ядерного синтеза. 26 апреля подписано совместное советско-британское заявление об итогах переговоров. В ходе визита со-

1956

апрель

стоялись встречи Булганина и Хрущева с бывшим премьер-министром Великобритании У. Черчиллем.

19 апреля

Президиум Верховного Совета СССР отменил постановления Президиума ЦИК СССР от 1 декабря 1934 и 14 сентября 1937, предусматривавшие ускоренное судопроизводство по делам о подготовке или совершении террористических актов.

21 апреля

Объявлен прием студентов в Кызыльский государственный педагогический институт — первое в Тувинской автономной области высшее учебное заведение.

24 апреля

В печати опубликовано сообщение о создании в Москве Института мировой экономики и международных отношений АН СССР.

25 апреля

Опубликовано официальное сообщение об итогах выполнения пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР за 1951—1955 гг.

Указом Президиума Верховного Совета СССР отменен закон 1940, устанавливавший судебную ответственность рабочих и служащих за самовольный уход с работы и за прогул без уважительной причины.

26 апреля

В Баку завершился судебный процесс по делу бывшего первого секретаря ЦК компартии Азербайджанской ССР

М. Дж. А. Багирова и ряда других лиц. Военная коллегия Верховного суда СССР приговорила Багирова к расстрелу за участие в изменнической группе и в совершении террористических расправ над советскими гражданами. К смертной казни приговорены также бывший заместитель наркома внутренних дел Азербайджанской ССР Т.М. Борщев, нарком (министр) внутренних дел Дагестанской АССР Р.А. Маркарьян, бывший министр внутренних дел Армянской ССР Х.И. Григорьян. Приговор приведен в исполнение 7 мая.

Мир Джабар Аббасович Багиров (род. 5 сентября 1896 в селе Куба Бакинской губ.) с 1918 находился на политработе в Красной армии. С 1920-х гг. в органах ЧК/ГПУ/НКВД. С 1921 председатель Азербайджанской ЧК (ГПУ), нарком внутренних дел и заместитель председателя Совнаркома Азербайджанской ССР. В 20-е гг. под руководством Багирова началась карьера Л.П. Берии, а после резкого возвышения Берии он входил в его «близкий круг». С 1933 первый секретарь ЦК КП(большевиков) Азербайджана. Один из главных организаторов массовых политических репрессий в республике. С 1934 кандидат, в 1939—53 член ЦК ВКП(б) / КПСС. Во время Великой Отечественной войны член Военного совета Закавказского фронта. В марте — июле 1953 кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, председатель Совета министров Азербайджанской ССР. На июльском пленуме ЦК КПСС, лишившем Берии всех партийных и государственных постов, пытался отмежеваться от своего покровителя. 7 июля 1953 был выведен из состава ЦК КПСС, затем снят с руководящих постов в Азербайджанской ССР. В октябре 1953 назначен заместителем начальника объединения «Куйбышевнефть». В марте 1954 арестован по обвинению в нарушении социалистической законности.

27 апреля

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О снятии ограничений по спецпоселению с крымских татар, балкарцев, турок — граждан СССР, курдов, хемшинов и членов их семей, выселенных в период Великой Отечественной войны».

28 апреля

По сообщению из Бугульмы (Татарская АССР) вступила в строй первая очередь трубопровода Альметьевск — Горький. На пристани Чистополь началось заполнение нефтью первой баржи.

По сообщениям печати, Совет министров Чувашской АССР принял постановление об укреплении оврагов, озеленении населенных пунктов, охране водоемов и лесов.

30 апреля

В Москве на Центральном аэродроме состоялся митинг в связи с завершением советско-британских переговоров и возвращением советской делегации в Москву. На митинге выступили Н.С. Хрущев и Н.А. Булганин.

По сообщениям печати, в Алупке (Крым) в Воронцовском дворце решено организовать Крымский государственный музей изобразительных искусств.

По сообщению печати, в результате переговоров, состоявшихся в Италии между государственным секретарем Республики Сан-Марино и посольством СССР, достигнута договоренность об установлении консульских отношений между двумя странами.

В апреле:

Совет министров СССР организовал Главное управление по использованию атомной энергии при Совмине. Начальником управления назначен Е.П. Славский.

Большой театр поставил оперу С. Рахманинова «Франческа да Римини». Дирижер А. Мелик-Пашаев, постановщик Б. Покровский.

Май**1 мая**

Вышел первый номер научно-производственного журнала «Кукуруза», издаваемого Министерством сельского хозяйства и Министерством совхозов СССР.

В Башкирской АССР открыто новое нефтяное месторождение — Южно-Введенское. Из разведывательной скважины №303 забил фонтан нефти.

4 мая

Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал Международную конвенцию относительно равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности.

6 мая

По сообщениям печати, в Салехарде (административный центр Ямalo-Ненецкого национального округа) создан научно-исследовательский стационар Уральского филиала АН СССР, в задачу которого входило изучение природных богатств Обского Севера.

1956

май

7 мая

В Москве в Большом зале Консерватории состоялся заключительный концерт английских артистов. Государственным оркестром СССР дирижировали К. Рейбоуль и А. Блесс.

9 мая

В СССР из трехмесячной поездки по епархиям армянской церкви в Ливане, Египте, Италии, Франции и Великобритании возвратился патриарх-католикос всех армян Вазген I. 12 мая в Москве Вазген I был принят председателем Совета министров СССР Н.А. Булганиным.

10 мая

Опубликовано сообщение об отмене с 1 сентября 1956 платы за обучение в старших классах средней школы, в средних специальных и высших учебных заведениях.

В газете «Известия» опубликована беседа с академиком И.В. Курчатовым «Атомная энергетика в настоящем и будущем».

11 мая

Широко отмечено 100-летие Государственной Третьяковской галереи в Москве. Президиум Верховного Совета СССР наградил галерею орденом Трудового Красного Знамени. В Большом театре состоялось торжественное заседание, посвященное юбилею. Заседание открыл народный художник СССР К.Ф. Юон.

Датой основания галереи принято считать 1856 год, когда П.М. Третьяков купил две картины русских художников Н.Г. Шильдера («Испытание») и В.Г. Худякова («Стычка с финляндскими контрабандистами»). В 1867 «Московская

городская галерея Павла и Сергея Третьяковых» была открыта для широкой публики. В 1892 П.М. Третьяков передал галерею в дар городу. В 1918 Третьяковская галерея была национализирована и получила статус государственной.

12 мая

В Баку торжественно отмечено 50-летие поэта Самеда Вургана. На литературно-художественном вечере, состоявшемся в столице Азербайджанской ССР Баку, с приветствием от русских писателей выступил К. Симонов.

13 мая

В поселке Переделкино, близ Москвы, покончил с собой писатель Александр Александрович Фадеев (род. 11 декабря 1901 в городе Кимры Тверской губ.).

Детство и юность А.А. Фадеева прошли на Дальнем Востоке, куда его мать и отчим переселились в 1908. В 18 лет Фадеев стал участником партизанского движения против А.В. Колчака и иностранных интервентов, а год спустя — военных действий против атамана Г.М. Семенова. В 19 лет Фадеев — делегат 10 съезда РКП(б), был тяжело ранен при подавлении антибольшевистского мятежа в Кронштадте, в котором он участвовал вместе с другими делегатами съезда. Первый литературный труд Фадеева — повесть «Разлив» (1924) носил подражательный характер. Но уже через три года Фадеев публикует роман «Разгром» (1927) — о событиях гражданской войны на Дальнем Востоке, подчиненный идеи создания образа «нового человека», являющего все лучшее, что раскрыла в людях революция. Пронизанный духом революционной романтики «Разгром» — при всей искусственности творческой установки автора — стал заметным явлением в художественной

прозе конца 1920 — начала 30-х гг. Над следующим романом — «Последний из Удэгэ», основанном на том же жизненном материале, что и «Разгром», но претендовавшим на жанр эпопеи, писатель работал 12 лет (1929–41), но обремененный многочисленными должностями в руководстве писательских организаций так и не завершил его. В 1929–32 Фадеев — один из руководителей Российской ассоциации пролетарских писателей (РАПП), затем один из создателей (1934) и руководителей Союза советских писателей (ССП): в 1939–44 секретарь Президиума, в 1946–54 генеральный секретарь, с 1954 секретарь ССП. С 1939 член ЦК (в 1956 кандидат в члены ЦК) партии, с 1946 депутат Верховного Совета СССР, с 1950 (одновременно) депутат Верховного Совета РСФСР. Как один из высших литературных чиновников был причастен к осуществлению репрессий и организации разгромных кампаний в отношении писателей. В 1945 опубликовал роман «Молодая гвардия» — о юных подпольщиках, действовавших в оккупированном германскими войсками Краснодоне (Ворошиловградская обл.) (Сталинская премия, 1946); в 1947 роман подвергся резкой критике за недостаточное освещение роли коммунистов в организации и руководстве молодежной подпольной организацией. Верный принципам «партийного долга» Фадеев в течение трех лет перерабатывал роман (2-я редакция, 1951). В начале 1950-х гг. работал над романом «Черная металлургия» (в 1954 опубликовал 8 глав романа). В последние годы пришел к осознанию «трагического противоречия» (выражение его друга писателя Ю.Н. Либединского) своей жизни, усугубленному болезнью — алкоголизмом, что и стало одной из причин, приведших к роковой черте — самоубийству. В предсмертном письме Фадеев писал: «Не вижу возможности дальше жить, так как искусство, которому я отдал жизнь свою, загу-

блено самоуверенно-невежественным руководством партии и теперь уже не может быть поправлено. Лучшие кадры литературы — в числе, которое даже не снилось царским сатрапам, — физически истреблены или погибли благодаря преступному попустительству власти имущих; лучшие люди литературы умерли в преждевременном возрасте...

Литература — эта святая святых — отдана на растерзание бюрократам и самым отсталым элементам народа, и с самых высоких трибун... раздался новый лозунг «Ату ее!». Самодовольство нуворишей... привело к полному недоверию к ним с моей стороны, ибо от них можно ждать еще худшего, чем от сатрапа Сталина. Тот был хоть образован, а эти — невежды». Письмо, раскрывающее характер Фадеева — «один из самых сложных характеров, который сформировала революция» (кинорежиссер С.А. Герасимов), — было официально опубликовано только в 1990.

Установлены дипломатические отношения между СССР и Камбоджей.

14 мая

Опубликовано заявление Советского правительства по вопросу о разоружении. В заявлении сообщалось о решении Советского правительства провести в течение одного года, до 1 мая 1957, новое сокращение Вооруженных сил Советского Союза на 1 млн 200 тыс. человек помимо проведенного в 1955 сокращения на 640 тыс. человек. Одновременно сокращались вооружения и военная техника, а также расходы на военные нужды. Подчеркивалось также, что «Советское правительство готово будет рассмотреть вопрос о дальнейшем сокращении Вооруженных сил СССР, если западные державы — США, Англия и Франция — со своей стороны проведут соответствующее сокращение своих вооруженных сил и вооружений».

1956

май

В Москве в АН СССР открылась Всесоюзная конференция по физике частиц высоких энергий. Наряду с отечественными учеными в ней участвовали более 60 иностранных гостей — из Великобритании, ГДР, Египта, Индии, Италии, Канады, КНР, Польши, США, Франции, ФРГ и других стран.

15 мая

Опубликовано постановление Совета министров СССР о выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1956 г.) на сумму 32 млрд руб.

В печати опубликованы заявление правительства СССР по вопросу о разоружении, ответы председателя Совета министров СССР Н.А. Булганина на вопросы французской газеты «Монд», заявление ТАСС по поводу последней сессии Совета НАТО.

15–19 мая

В Советском Союзе находилась французская правительственные делегация во главе с председателем Совета министров Ги Молле. Наиболее существенным результатом визита французской делегации стало сближение позиций Москвы и Парижа по ряду международных проблем. К визиту французских гостей было приурочено открытие (17 мая) в залах Академии художеств СССР выставки французской книги, первой после 1891.

15 мая — 18 июня

В Москве прошла Всесоюзная выставка книги, графики и плаката. На ней было представлено свыше 10 тыс. книг, вышедших в СССР за последние два года, ок. 2 тыс. работ художников-графиков.

18 мая

Опубликовано обращение ЦК КПСС и Совета министров СССР «Ко всем комсомольским организациям, к комсомольцам и комсомолкам, ко всей советской молодежи». В обращении содержался призыв отправляться на строительство промышленных объектов в восточных и северных районах страны, а также в Донбассе.

В Москве на здании резиденции военного атташе Франции открыта доска памяти французских летчиков авиационного полка «Нормандия—Неман».

22 мая

Общественные организации СССР, Азербайджанской, Армянской, Грузинской, Казахской, Киргизской, Таджикской, Туркменской, Узбекской ССР создали Советский комитет солидарности стран Азии. Председателем комитета избран таджикский поэт М. Турсун-заде.

26 мая

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об установлении 6-часового рабочего дня для подростков от 16 до 18 лет». Указ вступил в силу 1 июля.

В Севастополе открыт памятник матросу П.М. Кошке, герою обороны города в 1854–1855, во время Крымской войны 1853–1856. Скульпторы В. и С. Кейдук, архитектор В. Петровавловский.

27 мая

В Баку скончался народный поэт Азербайджанской ССР (1943), академик АН Азербайджанской ССР Самед Вургун (Самед Юсиф оглы Векилов) (род. 8 марта 1906 в селении Юхары Салахлы Казах-

ского уезда Елисаветпольской губ., ныне Азербайджан).

Самед Вургун — автор стихотворной драмы «Фархад и Ширин» (1941), поэтических сборников и поэм, переводчик произведений русской литературы на азербайджанский язык. Дважды лауреат Сталинской премии (1941, 1942).

28 мая

В Риге открылся фестиваль театров Латвийской, Литовской, Эстонской и Карело-Финской ССР «Прибалтийская театральная весна».

29 мая

В городе Шампиньи, близ Парижа умер историк и публицист Сергей Петрович Мельгунов (род. 24 декабря 1879 в Москве).

С.П. Мельгунов получил известность как специалист по истории общественно-политических движений XIX — начала XX в. С 1907 член Народно-социалистической партии. В 1913–23 редактор исторического журнала «Голос минувшего». После 1917 решительный противник советской власти. В 1920 арестован по делу «Тактического центра»; приговорен к расстрелу, замененному 10 годами тюрьмы. Освобожден по ходатайству представителей Российской (П.А. Кропоткин, В.Н. Фигнер) и европейской общественности. В 1922 вместе с другими деятелями русской науки и культуры выслан из Советской России. Автор книг «Красный террор в России. 1918–1923» (1923), «Трагедия адмирала Колчака» (т. 1–3, 1930–31), «Судьба императора Николая II после отречения» (1951).

30 мая

Опубликовано постановление ЦК КПСС и Совета министров СССР о ре-

организации министерств СССР в связи с передачей предприятий ряда отраслей народного хозяйства в ведение союзных республик. В соответствии с постановлением в ведение союзных республик передавались предприятия и организации промышленности продовольственных товаров, мясных и молочных продуктов, рыбной промышленности, заготовок, легкой, текстильной, бумагной и деревообрабатывающей промышленности, промышленности строительных материалов, автомобильного транспорта и шоссейных дорог, речного флота, здравоохранения, а также розничная торговля и предприятия общественного питания.

Опубликовано заявление председателя Совета министров СССР Н. А. Булганина корреспонденту югославского телеграфного агентства «ТАНЮГ».

В Москве в Музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина открылась выставка произведений голландского художника XVII в. Х. Рембрандта и мастеров его школы. Выставка работала до 25 июля. За это время ее посетили более 100 тыс. человек.

В мае:

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о снятии ограничений по спецпоселению с греков, болгар, армян и членов их семей, выселенных из Крыма в 1944.

Президиум АН СССР принял решение о создании Института физики Земли и Института физики атмосферы.

Торжественно отмечено 200-летие города Харькова (Украинская ССР).

1956

июнь

Июнь

1 июня

Президиум Верховного Совета СССР освободил первого заместителя председателя Совета министров СССР В.М. Молотова от обязанностей министра иностранных дел СССР и назначил на этот пост Д.Т. Шепилова, работавшего секретарем ЦК КПСС.

В Москве открылась декада армянского искусства и литературы. Состоялось представление оперы А. Тиграняна «Давид-Бек».

1–23 июня

Состоялся официальный визит в СССР президента Федеративной Народной Республики Югославии И. Броз Тито. См. **20 июня**.

2 июня

Президиум Верховного Совета РСФСР принял указ об объединении городов Брянск и Бежица в один город Брянск с образованием в нем Бежицкого района.

В Москве в Большом Кремлевском дворце состоялось собрание молодежи, выразившей желание поехать на стройки 6-й пятилетки в восточные районы страны. На собрании выступил первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев.

В Брюсселе 18-летний студент Московской консерватории В. Ашkenази занял первое место на Международном конкурсе пианистов имени королевы Бельгии Елизаветы.

2–4 июня

Открыто прямое пассажирское беспересадочное железнодорожное сообщение Москва — Белград и Москва — Вена.

4 июня

В Москве на территории бывшей Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (ВСХВ) открылись Всесоюзная сельскохозяйственная и Всесоюзная промышленная выставки.

Зарубежные «радиоголоса» начали передавать на СССР изложение «секретного» доклада Н.С. Хрущева на 20 съезде КПСС о культе личности И.В. Сталина.

5 июня

Председатель Совета министров СССР Н.А. Булганин принял находившегося в СССР председателя Кабинета министров Корейской Народно-Демократической Республики Ким Ир Сена.

Рижский консервно-кулинарный завод, используя опыт французских кулинаров, начал выпускать «крабовые палочки».

6 июня

Председатель Совета министров СССР Н.А. Булганин направил письма по вопросам разоружения, укрепления мира и безопасности президенту США Д. Эйзенхауэр, премьер-министру Великобритании Э. Идену, председателю Совета министров Французской Республики Ги Молле, канцлеру ФРГ К. Аденауэру, председателю Совета министров Итальянской Республики А. Сеньи, премьер-министру Канады Л. Сен-Лорану.

Президиум Верховного Совета СССР освободил первого заместителя председателя Совета министров СССР Л.М. Ка-

гановича от обязанностей председателя Государственного комитета Совета министров СССР по вопросам труда и заработной платы. Новым председателем комитета назначен А.П. Волков (занимал этот пост до 26 июля 1974).

В Москве в зале им. Чайковского состоялся концерт американского певца Ж. Пирса, исполнившего произведения И.С. Баха, Г.Ф. Генделя, Ф. Шуберта, современных американских композиторов.

Из Одессы отправился в первый рейс вокруг Европы теплоход «Победа». На его борту находились 423 туриста. За 25 дней пути теплоход сделал остановки в Стадии (Болгария), Пирее, Афинах, Неаполе, Сорренто, на острове Капри.

7 июня

В Москве подписано торговое соглашение между Центросоюзом и кооперативной торговой компанией японского Союза потребительских кооперативов о продаже Центросоюзом партии лесных материалов и закупке в Японии партии тканей.

11 июня

В Москву прибыл наследный принц, заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Йемена эмир Сейф уль-Ислам Мохамед эль-Бадр.

12 июня

Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал конвенции Международной организации труда «О продолжительности рабочего дня» и «О принудительном или обязательном труде».

15 июня

В Москву прибыл вице-президент Республики Индия С. Радхакришнан, совер-

шавший поездку доброй воли по странам Европы и Африки. Состоялась его встреча с председателем Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошиловым.

16 июня

Из Нью-Йорка в Москву возвратилась делегация представителей христианских церквей в СССР во главе с митрополитом Крутицким и Коломенским Николаем.

16–22 июня

Состоялась поездка министра иностранных дел СССР Д.Т. Шепилова в Египет. В ходе встреч с египетскими руководителями с советской стороны было заявлено о готовности оказать Египту всестороннюю экономическую помощь. Руководство Египта отказалось заключить предложенный советской стороной Договор о дружбе и ненападении.

17 июня

Из бухты Золотой Рог (Владивосток) отправился с дружеским визитом в КНР отряд боевых кораблей Тихоокеанского флота: «Дмитрий Пожарский», «Вдумчивый», «Вразумительный».

18 июня

ЦК КПСС принял постановление о введении во всех вузах страны преподавания политической экономии, диалектического и исторического материализма, истории КПСС.

Завершен вывод английских войск из зоны Сuezского канала, осуществленный в соответствии с англо-египетской конвенцией от **19 октября 1954**.

1956

июнь

19 июня

В Москве скончался геолог и географ, академик АН СССР (с 1929), Герой Социалистического Труда (1945) Владимир Афанасьевич Обручев (род. 28 сентября 1863 в селе Клепенино Тверской губ.).

В.А. Обручев — автор научных трудов по геологическому строению Сибири и ее полезным ископаемым. Открыл несколько горных хребтов. Автор научно-популярных книг по географии и геологии и научно-фантастических книг «Плутония» (1924) и «Земля Санникова» (1926). Лауреат премии им. В.И. Ленина (1926), дважды лауреат Сталинской премии (1941, 1950).

20 июня

В Москве по результатам советско-югославских переговоров подписаны совместное заявление правительств СССР и Федеративной Народной Республики Югославия и Декларация об отношениях между Союзом коммунистов Югославии и КПСС. В закрытом письме, направленном 13 июля руководству Компартий Китая, Италии и Франции сообщалось, что в ходе переговоров югославская делегация отказалась включить в итоговые документы заявления об идеологическом единстве с КПСС на основе марксизма-ленинизма и о принадлежности Югославии к социалистическому лагерю.

21 июня

Балетмейстер Парижской оперы С. Лифарь передал Пушкинскому дому в Ленинграде подлинную рукопись А.С. Пушкина «Путешествие в Арзрум».

22 июня

В Москве на Большой Садовой улице открылась высотная (15 этажей) гостиница «Пекин» (архитектор Д. Чечулин).

23 июня

В Москве скончался композитор, народный артист СССР (1938) Рейнгольд Морицевич Глиэр (род. 30 декабря 1874 в Киеве).

Р.М. Глиэр — автор балетов «Красный мак» (1927; первый репертуарный советский балет на революционную тему, поставлен в Большом театре), «Медный всадник» (по мотивам поэмы А.С. Пушкина, 1949; поставлен в Ленинградском театре оперы и балета)), пяти опер («Шахсенем», 1927; «Лейли и Меджнун». 1940, в соавторстве с Т. Садыковым, и др.), трех симфоний, четырех струнных квартетов, концерта для голоса с оркестром (1943), около 150 песен и романсов. В 1938–48 возглавлял Оргкомитет Союза советских композиторов. Трижды лауреат Сталинской премии (1946, 1948, 1950).

В Египте в результате всенародного референдума принята первая республиканская конституция. Президентом страны избран Г.А. Насер, исполнявший обязанности президента с 14 ноября 1954.

24 июня

В Москве скончался министр автомобильного транспорта и шоссейных дорог РСФСР Иван Алексеевич Лихачев (род. 10 июня 1896 в селе Озерцы Тульской губ.).

В 1926–39 и 1940–50 И.А. Лихачев был директором Московского автозавода. В 1939–40 нарком среднего машиностроения СССР. В 1950–53 директор Московского машиностроительного завода. В августе 1953 — мае 1956 министр автомобильного транспорта и шоссейных дорог СССР. В июне 1956 назначен министром автомобильного транспорта и шоссейных дорог РСФСР. Лауреат Сталинской премии (1948). Урна с прахом Лихачева установлена в Кремлевской стене. 26 июня 1956 Московско-

му автозаводу, носившему с 1931 имя И.В. Сталина (ЗИС), присвоено имя И.А. Лихачева (ЗИЛ).

25 июня — 13 июля

В СССР с официальным визитом находился шах Ирана Мохаммед Реза Пехлеви. В ходе советско-иранских переговоров советское правительство заявило о безвозмездной передаче Ирану прав и имущества СССР в советско-иранском акционерном обществе «Кевир-Хуриан», созданном в 1925.

26 июня

ЦК КПСС принял постановление «О крупных недостатках в репертуаре и распространении граммофонных пластинок». В постановлении констатировалось, что значительная часть выпускаемых пластинок составляют записи художественно слабых, «а нередко и проникнутых чуждыми настроениями» музыкальных сочинений. В свою очередь, торговые организации в угоду чисто коммерческим интересам распространяют большими тиражами записи, «рас считанные на удовлетворение отсталых вкусов». ЦК требовал от руководства республиканских, краевых и областных организаций КПСС «установить контроль за выпуском, распространением грампластинок и использованием их в культурно-просветительной работе».

28—29 июня

В Познани (Польша) забастовки на ряде промышленных предприятий переросли в массовые волнения. Участники демонстраций выдвигали лозунги: «Свободы!», «Бога!», «Долой коммунизм!». Волнения подавлены силами правопорядка и частями Войска Польского. Погибли более 70 человек, более 500 человек получили ранения.

29 июня

Опубликован проект постановления Совета министров СССР «О мерах борьбы с расходованием из государственных фондов хлеба и других продовольственных продуктов на корм скоту».

30 июня

Опубликовано постановление ЦК КПСС «О преодолении культа личности и его последствий». В постановлении в смягченной форме излагались основные положения доклада первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева на закрытом заседании 20 съезда партии (в ночь на 25 февраля). Акцент в постановлении был сделан на том, что культ личности стал следствием сложной международной обстановки, острой фракционной борьбы внутри большевистской партии, борьбой «отживших классов» против политики партии и Советского государства, что вело к свертыванию внутрипартийной демократии и высокой степени централизации власти. В постановлении утверждалось, что «культ личности Сталина» и связанные с ним преступления не имели никакого отношения к природе социализма, что они не изменили и не могли изменить фундаментальные основы социалистического строя.

В газете «Правда» под заголовком «Враждебная провокация империалистической агентуры в Познани» опубликовано официальное сообщение польской печати о волнениях в Познани (см. 28—29 июня).

В июне:

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли решение о создании на базе Академии архитектуры новой организации — Академии строительства и архитектуры. В состав академии вошли уч-

1956

июль

ные, инженеры-строители, архитекторы. Президентом академии стал Н.В. Бехтин.

В Кишиневе в Молдавском государственном театре оперы, балета и драмы состоялась премьера первой молдавской оперы «Грозован» (композитор Д. Гершфельд).

В июне 1956 Совет министров СССР принял ряд решений о возвращении исторических материалов зарубежных государств, оказавшихся на территории России и СССР в годы Первой и Второй мировых войн. Королю Норвегии Хокону VII передавались материалы его личного секретариата, обнаруженные среди германских архивных фондов, поступивших в СССР в период Второй мировой войны в качестве трофеев Советской армии. Правительству Румынии возвращались исторические ценности румынского прикладного, декоративного и изобразительного искусства, переданные на хранение в Россию в годы Первой мировой войны. Правительству Югославии передавались югославские государственные документы 1900–1941, вывезенные в Германию во время Второй мировой войны.

Июль

1 июля

Вышел в свет первый номер газеты «Советская Россия», органа Бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совета министров РСФСР.

2 июля

В Москву прибыли камбоджийский принц Нородом Сианук, премьер-министр Камбоджи Ким Тит и председатель Национального собрания Ум Шеанг Сун. Цель визита — обсудить с руковод-

ством СССР вопрос о средствах, способных улучшить взаимопонимание между двумя странами.

3 июля

В Москву по приглашению правительства СССР прибыл генеральный секретарь ООН Д. Хаммаршельд.

Советская антарктическая научная станция «Пионерская», расположенная в 375 км от побережья на ледниковом плато высотой 2700 м над уровнем моря, зарегистрировала самую низкую температуру воздуха ($-62,5^{\circ}$) за всю историю метеорологических наблюдений в Антарктиде.

5 июля

В Москве состоялось собрание представителей молодежных организаций СССР, созванное по инициативе Антифашистского комитета советской молодежи. Собрание сочло нецелесообразным дальнейшего существование Антифашистского комитета и образовало новый организационный центр — Комитет молодежных организаций СССР.

7–8 июля

В Тарту (Эстонская ССР) прошел первый студенческий праздник песни. В празднике участвовали 20 тыс. человек, 20 хоровых, музыкальных и танцевальных коллективов, студенты РСФСР, Латвийской, Литовской, Белорусской, Карело-Финской, Украинской, Эстонской ССР.

8 июля

В Ленинград возвратился дизель-электроход «Обь», флагман первой советской антарктической экспедиции.

9 июля

Советское правительство направило правительству США ноту протesta в связи с нарушением американскими самолетами воздушного пространства СССР. Эта нота стала третьей за последнюю неделю. Первые две были направлены американскому правительству 4 и 5 июля.

10 июля

Президиум ЦК КПСС принял постановление «Об ошибках и недостатках в работе Центрального комитета Коммунистической партии Грузии». Постановление констатировало, что «*беспорядки и бесчинства, имевшие место в Грузии в марте 1956 г. [см. 4–9 марта], явились следствием грубых извращений в прошлом экономической, политической, идеологической линии партии, крайней запущенности идейно-политического воспитания населения, низкого уровня руководства ЦК КП Грузии хозяйственной и политической жизнью республики*». Руководству Грузинской ССР предписывалось обеспечить разъяснение коммунистам и всему населению республики решений 20-го съезда КПСС, «*антимарксистской сущности культа личности Сталина и его вредных последствий*». Рекомендовалось навести порядок и дисциплину в вузах, «*улучшить качественный состав принимаемых в вузы, укрепить преподавательские составы вузов, повысить их ответственность за идейное воспитание студентов*».

Из Москвы в Саудовскую Аравию к священным местам в Мекке и Медине вылетела группа мусульман из Москвы, Башкирии, Татарии, союзных республик Закавказья, Средней Азии и Казахстана.

11 июля

Установлены дипломатические отношения между СССР и Тунисом (обмен дипломатическими представительствами состоялся в 1960).

11–16 июля

Состоялась 5-я сессия Верховного Совета СССР 4-го созыва. На сессии принят Закон о государственных пенсиях. Устанавливался пенсионный возраст — 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин. Резко повышался размер пенсий. Совет Союза освободил А.П. Волкова от обязанностей председателя палаты, новым председателем Совета Союза избран президент ВАСХНИЛ П.П. Лобанов. Н.М. Пегов освобожден от обязанностей секретаря Президиума Верховного Совета СССР. Секретарем Президиума избран А.Ф. Горкин, ранее занимавший эту должность с 17 марта 1938 по 15 марта 1953.

16 июля Верховный Совет СССР рассмотрел просьбу Верховного совета Карело-Финской ССР и принял закон о преобразовании союзной Карело-Финской ССР в Карельскую АССР в составе РСФСР. Принято постановление, одобрявшее «*политику и практические меры Советского правительства по вопросу о разоружении и безотлагательном прекращении испытаний атомного и водородного оружия и запрещении его применения*». Верховный Совет СССР принял также Обращение к парламентам всех стран мира о разоружении и Заявление в связи с обращением японского парламента по вопросу о запрещении ядерного оружия и прекращении его испытаний.

12 июля

МИД СССР направил правительствам европейских стран и США заявление Советского правительства об общеевро-

1956

июль

пейском сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии.

13 июля

Скончался композитор, народный артист СССР (1944), музыкальный руководитель Русского народного хора им. М.Е. Пятницкого Владимир Григорьевич Захаров (род. 5 октября 1901 в поселке рудника при Богодуховской балке в Донбассе).

Автор популярных песен «Вдоль деревни» (1933), «Зелеными просторами» (1938), «И кто его знает» (1939), «Ой, туманы мои, растуманы» (1942; все — слова М. Исаковского), «Русская красавица» (слова П. Казьмина). Вместе с Казьминым подготовил к изданию записи песен хора им. Пятницкого. Трижды лауреат Сталинских премий (1942, 1946, 1952),

14 июля

Первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев принял находившегося в Москве в качестве туриста американского инженера Г.В. Моргана, который участвовал в строительстве первой очереди Московского метро.

В газете «Правда» опубликована редакционная заметка «Тщетные надежды господина Даллеса», ставшая реакцией на заявления, сделанные государственным секретарем США Дж. Даллесом на пресс-конференции 11 июля. Комментируя постановление ЦК КПСС «О преодолении культа личности и его последствий» от 30 июня, Даллес, в частности, сказал, что доказательством реальности нового курса СССР на международной арене стало бы восстановление полного суверенитета его восточноевропейских сателлитов. В заметке «Правды» утверждалось, что Даллес «как обычно, дал волю

ненависти, обрушившись с самыми низко-пробными, клеветническими нападками на советский строй и на КПСС».

15 июля

В Москву по приглашению патриарха Московского и всея Руси Алексия прибыла делегация Англиканской церкви. Цель визита — богословские собеседования с представителями Русской православной церкви.

16 июля

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О снятии ограничений по спецпоселению с чеченцев, ингушей, карачаевцев и членов их семей, выселенных в период Великой Отечественной войны». При этом в указе декларировалось, что снятие ограничений по спецпоселению «не влечет за собой возвращения... имущества, конфискованного при выселении», и что спецпоселенцы «не имеют права возвращаться в места, откуда были выселены».

17 июля

В Москве подписано заявление по итогам переговоров между правительстенными делегациями СССР и ГДР.

17–21 июля

На югославском острове Бриони состоялась встреча лидеров Югославии И. Броз Тито, Индии Дж. Неру и Египта Г.А. Насера, заложившая предпосылки создания Движения неприсоединения.

18 июля

Министр обороны СССР, Маршал Советского Союза Г.К. Жуков принял де-

легацию итальянских партизан. Делегация вручила Жукову медаль итальянских партизан — Золотую звезду и просила его считать себя почетным итальянским партизаном. Жукову были переданы также две старинные медали с изображением Дж. Гарибальди.

В Москву для встречи с патриархом Московским и всея Руси Алексием прибыл вновь избранный глава православной церкви в Чехословакии митрополит Пражский и всея Чехословакии Иоанн.

Пленум ЦК Венгерской партии трудающихся (ВПТ) отправил в отставку первого секретаря ЦК М. Ракоши, возглавлявшего ВПТ и ее предшественницу — Компартию Венгрии с 1945. Отставка Ракоши была вызвана массовыми протестами населения против политического и социально-экономического курса, проводимого руководством ВПТ, ориентировавшимся в своей деятельности на сталинскую модель социализма. Первым секретарем ЦК избран Э. Гере, считавшийся сторонником Ракоши. Членом Политбюро и секретарем ЦК избран бывший заместитель генерального секретаря Венгерской компартии и министр внутренних дел Венгрии Я. Кадар, осужденный в 1951 на пожизненное заключение и освобожденный в 1954.

В работе пленума участвовал член Президиума ЦК КПСС, первый заместитель председателя Совета министров СССР А.И. Микоян, находившийся в Венгрии с 13 по 20 июля. Позднее Н.С. Хрущев говорил, что они с Микояном допустили ошибку, согласившись на избрание Герё.

19 июля

В Ленинград с дружеским визитом прибыли военные корабли Нидерлан-

дов: эсминец «Де Зевен провинсиен», эскадренные миноносцы «Фрисланд» и «Зееланд».

20 июля

В Кирове закончился областной фестиваль воспитанников детдомов города. Около 800 детей участвовали в спортивных соревнованиях и концертах художественной самодеятельности.

21 июля

В ФРГ введена всеобщая воинская повинность.

26 июля

Президент Египта Г.А. Насер объявил о национализации Суэцкого канала, принадлежавшего частной англо-французской компании. Это решение вызвало возмущенную реакцию западных стран и Израиля. См. *30 октября*.

28 июля

Пленум ЦК Компартии Белоруссии освободил Н. С. Патоличева от обязанностей первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии. На этом посту его сменил К.Т. Мазуров.

31 июля

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление о развитии массового жилищного строительства.

В Москве в Лужниках открылся Центральный стадион, крупнейший в стране. На состоявшемся по этому случаю собрании строителей стадиона выступил первый секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев. Президиум Верховного Совета

1956

август

СССР присвоил Центральному стадиону в Лужниках имя В. И. Ленина.

В июле:

С конвейера Воронежского завода «Электросигнал» сошли первые телевизоры «Рекорд». Их экран был в три раза больше, чем у самых популярных в то время телевизоров «КВН-49». Новый телевизор был рассчитан на прием пяти программ.

Госполитиздат выпустил миллионным тиражом брошюру с текстом записок В.И. Ленина, продиктованных им в декабре 1923 — январе 1924. В их числе: «Письмо к съезду», «О придании законодательных функций Госплану», «К вопросу о национальностях или об “автономизации”». В феврале 1956 эти документы были представлены делегатам 20 съезда КПСС, а затем разосланы по партийным организациям и опубликованы в журнале «Коммунист».

Вышел в свет первый (сдвоенный) номер нового литературно-художественного журнала «Молодая гвардия». Решение об издании журнала принято Правлением Союза писателей СССР и ЦК ВЛКСМ.

Президиум АН СССР принял решение передать ГДР библиотеку города Гота, содержащую ценнейшие коллекции книг, рукописей, инкунабул.

Совет министров СССР принял решение безвозмездно передать правительству Польской Народной Республики принадлежавшие польским музеям произведения изобразительного и прикладного искусства, обнаруженные в трофеевом фонде. Всего передано 800 картин, свыше 10 500 гравюр и рисунков, более 1100 предметов прикладного искусства. По решению Министерства культуры

СССР Польше переданы в дар хранившиеся во Львовском историческом музее произведения польского художника А. Сохачевского — всего 124 картины, портрета, эскиза. Польской стороне переданы также документальные материалы сейма, правительства и министерств Польши за период с 1894 по 1939, находившиеся в архивах СССР.

Заместитель председателя Совета министров СССР А.И. Микоян посетил с рабочим визитом Будапешт. Цель визита: ознакомление на месте с положением в стране и руководстве Венгерской партии трудящихся.

Правительства СССР и Королевства Непал решили установить дипломатические отношения между двумя странами на уровне посольств.

Совет министров СССР принял решение об отказе в пользу Ирана от прав на находящееся на севере этой страны акционерное общество «Кевир-Хуриан», разрабатывающее одноименное месторождение нефти.

В течение трех недель в СССР находилась группа деятелей организации раввинов из США во главе с президентом организации Д. Голендером.

Август

1 августа

Снижены цены на ряд потребительских товаров. Отдел цен Министерства торговли РСФСР сообщил, что новый прейскурант был отправлен на места еще 27 июля. Однако в отдельных местностях, например, в городе Грозном, еще и 4 августа шла торговля по старым ценам.

В Ленинград с дружеским визитом прибыл отряд датских военных кораблей — фрегаты «Эсберн Снаре» и «Вальдемар Сейр».

2 августа

Скончался министр судостроительной промышленности СССР Иван Исидорович Носенко (род. 18 апреля 1902 в деревне Берлевец Орловской губ.).

С 12 лет И.И. Носенко работал на кораблестроительном заводе. После учёбы в Николаевском кораблестроительном институте (1924–28) занимал различные инженерные и административные должности. Работал первым заместителем наркома (1939–40) и наркомом (1940–46) судостроительной промышленности СССР, одновременно в 1941–42 — первым заместителем наркома танковой промышленности СССР, министром транспортного машиностроения СССР (декабрь 1947 — январь 1950), первым заместителем министра (январь 1950 — октябрь 1952) и министром (октябрь 1952 — март 1953 и с апреля 1954) судостроительной промышленности, первым заместителем министра (март — июнь 1953) и министром (июнь 1953 — апрель 1954) транспортного и тяжелого машиностроения. Урна с прахом Носенко установлена в Кремлевской стене.

3 августа

Президиум АН СССР учредил Золотую медаль им. М.В. Ломоносова (за работы в области естественных и технических наук) и премии им. М.В. Ломоносова, А.М. Бутлерова, И.М. Сеченова, Н.Г. Чернышевского. Ранее были учреждены Золотые медали им. С.И. Вавилова, А.С. Попова, К.Э. Циолковского, А.П. Карпинского, И.И. Мечникова, В.В. Докучаева, И.П. Павлова.

4 августа

В Крыму скончался астроном и астрофизик, академик АН СССР (с 1939) Григорий Абрамович Шайн (род. 7 апреля 1892 в Одессе).

С 1925 Г.А. Шайн работал в Крыму. Один из организаторов и первый директор Крымской астрофизической обсерватории (1944–1952). Основные труды посвящены звездной спектроскопии и физике газовых туманностей. Открыл ок. 150 новых туманностей и новую комету. Его имя присвоено малой планете и лунному кратеру.� Лауреат Сталинской премии (1950).

Опубликованы ответы министра обороны СССР, Маршала Советского Союза Г.К. Жукова на письмо военного редактора газеты «Нью-Йорк таймс» Х. Болдуина.

5 августа

В Москве на Центральном стадионе им. В.И. Ленина открылась Спартакиада народов СССР.

6 августа

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «Об орошении и освоении целинных земель Голодной степи в Узбекской ССР и Казахской ССР для увеличения производства хлопка».

6–9 августа

В Москву по приглашению патриарха Московского и всея Руси Алексия прибыли делегация Объединенной церкви Канады (6 августа) и группа церковных деятелей приходов Московской патриархии в Западной Европе (9 августа).

1956

август

8 августа

В Ленинград с визитом добной воли прибыл отряд кораблей военно-морского флота Норвегии — эскадренный миноносец «Осло», сторожевые корабли «Тромсе», «Тролл», «Хаугезунд», тральщик «Нансен».

9 августа

Советское правительство выступило с заявлением по вопросу о Суэцком канале. Поддержав решение правительства Египта о его национализации, Советское правительство заявило о намерении принять участие в созываемой по инициативе Великобритании, Франции и США международной конференции по Суэцкому каналу (**16–23 августа**). При этом в заявлении подчеркивалось, что конференция не может считаться правомочной принимать какое-либо решение по Суэцкому вопросу.

12 августа

В Джакарте подписан первый советско-индонезийский договор о торговле.

13 августа

Совет министров СССР принял решение провести Всесоюзный конкурс на лучший проект «памятника В.И. Ленину — Дворца Советов». В постановлении отмечалось, что старый проект 20-летней давности устарел. Таким образом, проект Б. Иофана, разработанный в 1930-е гг. и удостоенный Сталинской премии (1941), был окончательно отвергнут. Работа над проектом не была завершена. См. **28 декабря**.

В Минске скончался народный поэт Белорусской ССР (1926), академик (с 1928)

и вице-президент (с 1929) АН Белорусской ССР Якуб Колас (Константин Михайлович Мицкевич; род. 22 октября 1882 в деревне Окинчицы Минской губ., ныне в черте города Столбцы).

Якуб Колас — один из основоположников современной белорусской литературы. Автор сборников стихов («Песни неволи», 1908; «Песни печали», 1910), поэм («Новая земля», 1923; «Симон-музыкант», 1925), повестей и пьес, трилогии «На перепутье» (1954) — о жизни белорусского крестьянства и интеллигентии. Лауреат Сталинской премии (1946, 1949).

14 августа

В Восточном Берлине скончался немецкий драматург и режиссер, создатель и теоретик «эпического театра» Бертольд Брехт (род. 10 февраля 1898).

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление «О Ленинских премиях за наиболее выдающиеся работы в области науки, техники, литературы и искусства». Первое присуждение Ленинских премий состоялось в апреле 1957.

16–23 августа

В Лондоне состоялась международная конференция по вопросу о Суэцком канале, созванная по инициативе Великобритании, Франции и США для рассмотрения ситуации, сложившейся после национализации Египтом Суэцкого канала (26 июля). В конференции участвовали 22 государства. Советскую делегацию возглавлял министр иностранных дел СССР Д.Т. Шепилов. Египетское правительство отказалось от участия в конференции, поскольку решение о ее созыве принималось без согласования

1956**август**

с ним. На конференции рассматривались американский и индийский проекты решения «Суэцкого вопроса». Американский проект предусматривал создание международного органа для управления каналом. Индийский проект исходил из признания законности национализации Египтом компании Суэцкого канала и права Египта на управление каналом при учете интересов стран — пользователей канала. Советская делегация поддержала индийский проект. Участникам конференции не удалось согласовать свои позиции.

17 августа

Совет министров СССР принял постановление о разработке системы противоракетной обороны.

В Москве скончался скрипач, профессор Московской консерватории (с 1926), заслуженный деятель искусств РСФСР (1937), доктор искусствоведения (1940) Абрам Ильич Ямпольский (род. 29 октября 1890 в Екатеринославе), создатель одной из крупнейших отечественных скрипичных школ.

18 августа

В Москве открылся Центральный шахматный клуб, членами которого стали гроссмейстеры, мастера, ведущие разрядники, литераторы и журналисты, теоретики шахмат.

В Москве в Музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина открылась выставка французской живописи XIX в. из собраний Лувра и других музеев Франции.

20 августа

В Петрозаводске состоялась 1-я сессия Верховного Совета Карельской АССР.

Депутаты приняли Конституцию республики, избрали руководящие органы Карельской АССР.

22 августа

На советско-румынской границе близ города Вулканешты (Молдавская ССР) открыт новый автодорожный мост.

24 августа

В Москве подписано соглашение между компанией «Аэрофлот» и авиакомпанией «Пан-Америкэн Уорлд Эйрлайнс Инкорпорейтед» о коммерческом сотрудничестве в области гражданской авиации.

27 августа

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О денежном налоге с граждан, имеющих скот в городах».

28 августа

В Киеве перед зданием Украинского драматического театра им. И. Франко открыт памятник Франко (скульпторы О.А. Супрун и А.Е. Белостоцкий, архитектор Н.К. Иванченко).

30 августа

Штурмовая группа экспедиции общества «Спартак» и Казахского альпинистского клуба впервые в истории совершила восхождение на пик Победы в горах Тянь-Шаня (Киргизская ССР). Высота пика Победы, самого северного семитысячника, составляет 7439 м.

В августе:

24 и 30 августа в СССР были произведены испытания ядерного оружия. Официально объявленная цель — усовершенство-

1956

сентябрь

вание ядерного оружия и разработка его новых типов применительно к вооружению различных родов войск. В сообщении ТАСС, опубликованном 1 сентября, говорилось, что Советское правительство намерено продолжать испытания, одновременно всемерно расширяя работы по использованию атомной энергии в мирных целях.

Совет министров СССР принял постановление о создании в Ташкенте Института ядерной физики АН Узбекской ССР.

В СССР с официальным визитом находился президент Республики Индонезии А. Сукарно.

Советское правительство приняло решение передать правительству КНР так называемый Маньчжурский архив, содержащий документы 1675–1900 гг., который был вывезен в Россию в 1901. Правительству Югославии переданы документы, вывезенные во время Второй мировой войны в Германию и поступившие в СССР в качестве трофеев.

В журнале «Новый мир» началась публикация романа В. Дудинцева «Не хлебом единым», получившего широкое признание общественности.

Сентябрь

1 сентября

Торжественно отмечено 700-летие города Нарвы (ныне в Эстонии). В городе восстановлен памятник русским воинам, погибшим при штурме Нарвы русскими войсками 9 августа 1704. Памятник (кованный железный крест на постаменте из известняка) поставлен в 1853.

3 сентября

Президиум Верховного Совета СССР назначил первого заместителя председателя Совета министров СССР Л.М. Кагановича министром промышленности строительных материалов; занимал этот пост до упразднения министерства 10 мая 1957.

5 сентября

В Москву прибыла первая группа китайских аспирантов с целью учебы в московских вузах.

6 сентября

По сообщениям печати, Министерство просвещения РСФСР решило отменить в 1956/57 учебном году традиционные переводные экзамены в 4, 5, 6, 8 и 9-х классах и сократить количество экзаменов в 7-х классах.

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О переименовании Международных Сталинских премий в Международные Ленинские премии “За укрепление мира между народами”».

7 сентября

В дачном поселке Мозжинка под Звенигородом (Московская обл.) скончался академик АН СССР (с 1935), академик АН Украинской ССР (с 1934), Герой Советского Союза (1937) Отто Юльевич Шмидт (род. 18 сентября 1891 в Могилеве).

О.Ю. Шмидт — один из инициаторов освоения Северного морского пути. В 1930–34 руководил полярными экспедициями на ледоколах «Седов» (1929–30), «Сибириаков» (1932), «Челюскин» (1933–34), воздушной экспеди-

цией по организации дрейфующей научной станции «Северный полюс» (1937). В 1930–32 директор Всесоюзного арктического института, в 1932–39 начальник Главного управления Севморпути. Разрабатывал космогоническую гипотезу образования тел Солнечной системы. Один из основателей и главный редактор 1-го издания Большой советской энциклопедии (1924–42). В 1939–42 вице-президент АН СССР.

8 сентября

Совет министров СССР, ЦК КПСС и ВЦСПС приняли постановление «О повышении заработной платы низкооплачиваемым рабочим и служащим». С 1 января 1957 рабочим и служащим, занятым непосредственно на производстве, устанавливалась минимальная зарплата 300–350 руб., остальным категориям рабочих и служащих — 300 руб. (в сельской местности — 270 руб.). Основываясь на постановлении Совмина, ЦК КПСС и ВЦСПС, Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О повышении размера необлагаемого налогами минимума заработной платы рабочих и служащих».

9 сентября

В поселке Мизур (Северо-Осетинская АССР) открыт памятник основоположнику осетинской литературы Коста Хетагурову (1859–1906). Автор памятника — осетинский скульптор И. Дзантиев.

10 сентября

В Москве скончался востоковед-тюрколог, академик АН СССР (с 1946) Владимир Александрович Гордлевский (род. 7 октября 1876 в Свеаборге), исследователь языка, фольклора и истории средневековой Турции и истории государства Сельджуков.

11 сентября

Опубликовано сообщение ТАСС о проведении 2 и 10 сентября очередных испытаний ядерного оружия. По официальной версии, в целях обеспечения безопасности населения взрывы производились на большой высоте.

На Центральном стадионе им. В.И. Ленина состоялся стотысячный митинг, посвященный дружбе между СССР и Индонезией. На митинге выступили президент Республики Индонезия Сукарно, рабочий завода им. И.А. Лихачева С.М. Бушуев, председатель Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилов и др.

В Московском университете начал чтение курса лекций британский ученый, историк науки и общественный деятель, лауреат Международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами» Дж. Бернал. Тема первой лекции — «Рентгеноструктурный анализ биологически важных соединений».

15 сентября

ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли постановление об организации школ-интернатов.

Осуществлен первый регулярный рейс реактивного пассажирского самолета Ту-104 по маршруту Москва — Иркутск с промежуточной посадкой в Омске.

Министерство культуры СССР приняло решение о снижении цен на билеты в театры союзного подчинения (кроме основной сцены Большого театра) в среднем на 17%. Новые цены билетов в филиале Большого театра устанавливались от 3 до 23 руб., в Малом театре и МХАТ — от 3

1956**сентябрь**

до 20 руб., в филиале Малого театра — от 3 до 15 руб.

В Джакарте подписано первое Генеральное соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве между СССР и Индонезией.

16 сентября

Опубликовано заявление Советского правительства о необходимости мирного решения вопроса о Суэцком канале.

20 сентября

В Москве в Большом зале консерватории состоялся первый концерт Лондонского филармонического оркестра. Главный дирижер А. Боулт.

21 сентября

В станице Григорополисская (Ставропольский край) начала работать выездная сессия Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук, обсуждающая проблему повышения продуктивности земледелия.

22 сентября

Начались регулярные полеты реактивного пассажирского самолета Ту-104 по трассе Москва — Тбилиси через Главный Кавказский хребет. Первый самолет из Москвы на Тбилисском аэродроме встречали тысячи людей.

23 сентября

Закончился матч-турнир за звание чемпионки мира по шахматам между действующей чемпионкой Елизаветой Быковой и Ольгой Рубцовой (обе — СССР). Победу одержала Ольга Рубцова.

25 сентября

Завершился визит главы голландской церкви епископа А. Гудмундсона. В ходе визита, начавшегося 12 сентября, гость патриарха Московского и всея Руси Алексия посетил Москву, Ленинград и Киев.

29 сентября

В Москве состоялась конференция советских ветеранов войны. На конференции принято решение создать Организацию советских ветеранов войны. Избран Советский комитет ветеранов войны. Его председателем стал Маршал Советского Союза А.М. Василевский, ответственным секретарем — Герой Советского Союза А.П. Маресьев.

30 сентября

В Туле открыт памятник командиру крейсера «Варяг» В. Ф. Рудневу (скульптор И. Г. Онищенко). Рядом с памятником установлена гранитная плита с изображением сражения крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» с японской эскадрой 27 января 1904.

В сентябре:

В Москве на сцене Малого театра прошли гастроли Французского национального народного театра. В его репертуаре — «Дон Жуан» Ж.Б. Мольера, «Мария Тюдор» В. Гюго, «Торжество любви» П. Мариво.

Советская сборная команда по легкой атлетике отказалась от участия в советско-английском матче в Лондоне из-за провокации по отношению к олимпийской чемпионке (1952) Нине Пономаревой, задержанной в магазине и обвиненной в неоплате покупки. После заявления

советской команды об отказе от участия в матче английская сторона сняла обвинения и принесла извинения советской спортсменке. Тем не менее, советские спортсмены покинули Лондон.

В газете «Известия» опубликовано письмо группы солистов балета Большого театра, в котором они заявили об отказе от гастрольной поездки в Лондон. Причина этого шага — провокация по отношению к советской спортсменке Нине Пономаревой и бездеятельность британских властей. В письме говорилось, что артисты не хотят подвергнуться такому же воздействию. Письмо подписали М. Чулаки, Г. Уланова, А. Мессерер, А. Мелик-Пашаев, Р. Стручкова, Ю. Файер, В. Рындин, А. Радунский др.

Октябрь

1 октября

В Якутске начались занятия в местном университете, созданном на базе Педагогического института.

Возобновил работу Дальневосточный университет во Владивостоке, который был закрыт в 1930.

5–13 октября

В СССР по приглашению патриарха Алексия находился патриарх Сербский Викентий. 11 октября Викентий был принят председателем Совета министров СССР Н.А. Булганиным.

6 октября

В Воронеже открылся Дом-музей поэта И.С. Никитина (1824–1861).

В Москве в Большом театре начались концерты мастеров бирманского искусства.

В Венгрии прошли церемонии перезахоронения останков жертв политических репрессий 1949–1950, сопровождавшиеся массовыми протестами против политики руководства Венгерской партии трудящихся.

Советский посол в Венгрии Ю.В. Андропов еще летом информировал советское руководство об «оживлении» в стране «враждебных и оппозиционных элементов».

13 октября

Совет министров СССР принял постановление «О дальнейших мерах помощи женщинам-матерям, работающим на предприятиях и учреждениях». Постановление предусматривало возможность предоставления женщинам по окончании отпуска по беременности и родам, сроки которого были установлены **26 марта**, дополнительного неоплачиваемого отпуска на срок до трех месяцев. Руководителям предприятий и учреждений рекомендовано представлять нуждающимся беременным женщинам бесплатные путевки в санатории и дома отдыха. Предусматривалось расширение сети детских дошкольных учреждений, создание групп продленного дня в школах для учащихся младших классов, организация горячих школьных завтраков.

Среди ледников хребта Сунтар-Хаята открыта первая на Северо-Востоке СССР метеорологическая станция.

В газете «Известия» опубликована статья народного художника РСФСР П. Соколова-Скаля «Художник и народ». 15 октября статья была перепечатана в «Правде».

В Москве началась первая неделя итальянских фильмов в СССР.

1956

октябрь

16 октября

В Москве в Музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина открылась выставка японского искусства.

В Ленинграде скончался филолог-монголовед академик (с 1943) Сергей Андреевич Козин (род. 7 октября 1879 в Туапсе Черноморского округа).

С.А. Козин осуществил первый полный перевод монгольской хроники 1240 «Сокровенное сказание» (1941), а также комментированные переводы монгольского эпоса «Гесериада» (1935) и калмыцкого эпоса «Джангирада» (1940).

16 октября — 2 ноября

В Советском Союзе находился с визитом премьер-министр Афганистана М. Дауд.

18 октября

Вышел первый номер газеты «Фестиваль», издававшейся Международным подготовительным комитетом Шестого Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве.

19 октября

В Москве завершились переговоры правительственных делегаций СССР и Японии. По результатам переговоров подписана Совместная декларация СССР и Японии. В соответствии с декларацией прекращалось состояние войны между двумя странами, существовавшее с *9 августа 1945*, между ними восстанавливались дипломатические и консульские отношения. Советский Союз согласился поддержать просьбу Японии о ее приеме в члены ООН. Советское правительство отказывалось от репарационных претензий к Японии и заявляло о готовно-

сти освободить и репатриировать в Японию всех осужденных в СССР японских граждан. Стороны соглашались продолжить переговоры о заключении мирного договора. В декларации фиксировалось согласие Советского правительства на *«передачу Японии острова Хабомаи и острова Шикотан с тем, однако, что фактическая передача этих островов Японии будет произведена после заключения мирного договора между СССР и Японией»*; при этом советской стороной предполагалось, что мирный договор должен включать обязательство Японии не вступать в военные союзы, направленные против любой из держав, участвовавших в войне с Японией (см. *27 января 1960*). Был также подписан протокол о развитии торговли и взаимном предоставлении режима наибольшего благоприятствования. Декларация вступила в действие 12 декабря 1956, однако достигнутые договоренности о заключении мирного договора и решении вопроса о территориальном разграничении не были выполнены.

19—20 октября

В Варшаве с рабочим визитом находилась группа членов высшего советского руководства Н.С. Хрущев, В.М. Молотов, А.И. Микоян, Л.М. Каганович, а также первый заместитель министра обороны СССР, главнокомандующий Объединенными вооруженными силами стран Варшавского договора Маршал Советского Союза И.С. Конев. Их визит был связан со сменой руководства Польской объединенной рабочей партии (ПОРП). В ходе визита советские лидеры вынуждены были согласиться с избранием (21 октября) первым секретарем ЦК ПОРП В. Гомулки, бывшего генерального секретаря Польской рабочей партии, осужденного в 1951 (в 1954 освобожден из заключения, 2 августа 1956 восстанов-

лен в ПОРП, 19 октября введен в состав Политбюро ЦК ПОРП); Гомулка занимал пост первого секретаря ЦК ПОРП до **20 декабря 1970**. Он заверил советских руководителей, что приложит все силы для стабилизации политической обстановки в стране и укрепления позиций социализма. Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский, занимавший пост заместителя председателя Совета министров и министра обороны Польской Народной Республики, а также советские военные советники возвращались в СССР.

Подписано советско-норвежское соглашение о сотрудничестве при спасении терпящих бедствие и поиске пропавших без вести людей в Баренцевом море.

20 октября

Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За освоение целинных земель».

Президиум Верховного Совета СССР наградил Казахскую ССР орденом Ленина за успешное выполнение в 1956 обязательств по сдаче хлеба государству.

23 октября

В Москве состоялись переговоры правительственные делегаций СССР (во главе с председателем Совета министров Н.А. Булганиным) и Бельгии (во главе с премьер-министром А. Ван Акером). В ходе пребывания бельгийской делегации в Москве подписано соглашение о культурном сотрудничестве СССР и Бельгии.

В столице Венгрии Будапеште прошла студенческая демонстрация под лозунгом «Долой сталинизм!»; к демонстрантам присоединились жители Будапеш-

та, требовавшие проведения свободных выборов, введения многопартийности, вывода из Венгрии советских войск. Выдвигалось также требование возвращения на пост главы правительства И. Надя. Протестная акция была вызвана политическим курсом коммунистического руководства Венгрии. Демонстранты, численность которых, по некоторым оценкам, достигала 200 тыс. человек, предприняли попытку захватить здание Национального радио. В городе произошли столкновения между участниками демонстрации и силами правопорядка. В ночь с 23 на 24 октября демонстрация в столице переросла в восстание. В городе Дебрецен участники демонстрации осадили здания обкома Венгерской партии трудающихся (ВПТ) и областного управления внутренних дел. Силы госбезопасности открыли огонь по демонстрантам, в результате чего были убиты три человека, ставшие первыми жертвами октябрьско-ноябрьских событий.

Первый секретарь ЦК ВПТ Э. Гере обратился к советскому руководству с просьбой ввести в Будапешт советские войска.

Отменен международный режим Танжера. См. **1 января 1957**.

23–31 октября

В Москве находилась делегация ЦК Компартии Китая во главе с председателем Всекитайского собрания народных представителей Лю Шаоци.

24 октября

Части советских войск, дислоцированные в Венгрии в соответствии с Варшавским договором, вошли в столицу Венгрии Будапешт, чтобы взять под свою охрану наиболее важные объек-

1956

октябрь

ты в городе. Население начало оказывать советским войскам вооруженное сопротивление.

Премьер-министром Венгерской Народной Республики назначен один из лидеров радикального крыла реформистов Венгерской партии трудящихся И. Надь, занимавший этот пост в 1953–1955.

В ходе уличных акций протеста в Будапеште началось сооружение баррикад. Повстанцы захватили радиостанцию. В городе введено чрезвычайное положение.

В Будапешт прибыли члены Президиума ЦК КПСС А.И. Микоян и М.А. Суслов.

В Москве в Музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина открылась выставка бельгийского искусства XIX–XX вв. – первая после 1935.

Руководители Великобритании, Франции и Израиля выработали в городе Севр (Франция) секретные договоренности о проведении совместной военной операции против Египта.

25 октября

В Хабаровске открыт памятник красным героям Гражданской войны на Дальнем Востоке. Скульптор А. Файдыш-Крандьевский, архитектор М. Борщ.

В Будапеште у здания парламента были обстреляны с крыш советские солдаты, после чего они открыли огонь по демонстрации противников коммунистического режима.

Ушел в отставку первый секретарь ЦК Венгерской партии трудящихся (ВПТ) Э. Гере. Этот пост занял представитель умеренного крыла реформистов в партии Я. Кадар. 28 октября Гере, а также

бывший министр внутренних дел Венгрии П. Ласло и бывший министр обороны И. Бата вместе с семьями доставлены в Москву.

Во время встречи с прибывшими в Будапешт А.И. Микояном и М.А. Сусловым Кадар заявил, что народные массы вышли из-под влияния ВПТ, «*престиж партии в рабочем классе сильно упал, особенно из-за прошлых ошибок*». В свою очередь, Микоян и Суслов поддержали предложения о включении в состав венгерского правительства влиятельных «мелкобуржуазных демократических» деятелей в целях мирного разрешения конфликта.

26 октября

В Москве в Музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина открылась выставка произведений П. Пикассо. Экспонировались картины из собственного собрания музея и из Эрмитажа. Были представлены также произведения, предоставленные для показа самим художником.

В Москву после поездки по Узбекской и Таджикской ССР прибыла делегация мусульманских деятелей Индонезии, находившаяся в СССР по приглашению Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана.

26–27 октября

В Венгрии перестали функционировать местные органы Венгерской партии трудящихся и государства. В стране началась всеобщая забастовка.

27 октября

Подписано соглашение между Францией и ФРГ о переходе Саара к ФРГ.

28 октября

Премьер-министр Венгрии И. Надь в выступлении по радио назвал события в стране мощным народным движением протеста. Он объявил о прекращении огня и о роспуске армии и органов госбезопасности. Было объявлено о формировании новых вооруженных сил на базе армии и отрядов повстанцев. Надь сообщил об амнистии и начале переговоров с повстанцами, а также о предстоящем отводе советских войск из Будапешта и об инициативе переговоров с правительством СССР о будущих советско-венгерских отношениях.

29 октября

В Москве в Колонном зале Дома союзов состоялся митинг дружбы между СССР и Афганистаном. На митинге выступили председатель Совета министров СССР Н.А. Булганин и премьер-министр Афганистана М. Дауд.

30 октября

В ночь с 29 на 30 октября израильская армия под командованием генерала М. Даэяна перешла израильско-египетскую линию разграничения, повела наступление на Синайском полуострове и начала продвижение к Суэцкому каналу.

В Будапеште повстанцы штурмом взяли Будапештский горком правящей Венгерской партии трудящихся и жестоко расправились с его защитниками.

В выступлении по радио премьер-министр Венгрии И. Надь объявил о ликвидации в стране однопартийной системы и возрождении послевоенной коалиционной системы.

Начался вывод частей советских войск из Будапешта и их сосредоточение в окрестностях города.

Правительства Великобритании и Франции направили ультиматум правительствам Египта и Израиля с требованием отвести свои войска от Суэцкого канала на 10 миль и разместить в зоне канала англо-французские воинские контингенты. Египет отверг предъявленный ему ультиматум.

Совет Безопасности ООН осудил действия Израиля и потребовал прекращения огня.

В Одессе скончался офтальмолог и хирург, академик АН Украинской ССР (с 1939) и АМН СССР (с 1944), Герой Социалистического Труда (1950) Владимир Петрович Филатов (род. 15 февраля 1875 в селе Михайлово Саранского уезда Пензенской губ.).

В.П. Филатов разработал методы пересадки кожи при помощи так называемого мигрирующего круглого кожного стебля (1917), пересадки роговицы (1924), тканевой терапии (1933). Создал учение о биогенных стимуляторах. Лауреат Сталинской премии (1941).

По советскому радио передана Декларация правительства СССР об основах развития и дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и другими социалистическими государствами. В декларации признавалось, что в процессе становления «нового строя» имелись трудности, нерешенные задачи, ошибки. Заявлялось о намерении советского руководства в дальнейшем строить отношения с социалистическими странами на принципах полного равноправия, уважения территориальной целостности, государ-

1956

ноябрь

ственной независимости и суверенитета, невмешательства во внутренние дела друг друга.

Завершен вывод из Будапешта советских войск, которые стали брать город в кольцо.

Представители советского руководства А.И. Микоян и М.А. Суслов отбыли из Будапешта в Москву.

Британская и французская авиация начала бомбардировку Порт-Саида и других египетских городов в зоне Суэцкого канала (см. 5 ноября).

Советское правительство выступило с заявлением, в котором осуждалась тройственная англо-франко-израильская агрессия против Египта и подчеркивалась необходимость принятия Советом Безопасности ООН срочных мер для ее прекращения.

На заседании Совета Безопасности ООН представители СССР и США от имени своих правительств осудили действия Великобритании и Франции.

После начала военных действий против Египта правительство Г.А. Насера вывело из строя Суэцкий канал, являвшийся важным транспортным путем, связывающим Европу и Азию, затопив в нем несколько судов.

31 октября

На заседании Президиума ЦК КПСС первый секретарь ЦК Н.С. Хрущев высказался за то, чтобы не выводить войска из Венгрии и Будапешта и «проявить инициативу в наведении порядка в Венгрии». Изменение позиций, вероятно, было связано с резким обострением ситуации вокруг Египта. «Если мы уйдем из

Венгрии, — заявил он, — это подбодрит американцев, англичан и французов — империалистов. Они поймут как нашу слабость и будут наступать... К Египту им тогда прибавим Венгрию».

31 октября — 2 ноября

Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев и первый заместитель председателя Совета министров СССР Г.М. Маленков нанесли секретный визит в Югославию. В ходе их переговоров с президентом Югославии И. Броз Тито было достигнуто согласие о необходимости замены правительства И. Надя в Венгрии и подавления восстания в стране.

В октябре:

В Москве и Ленинграде вышли сборники с одинаковым названием «День поэзии», приуроченные к одноименным мероприятиям, прошедшим в этих городах. День поэзии прошел в стране во второй раз (см. 11 сентября 1955).

На мысе Дежнева (Чукотский полуостров) установлен монументальный памятник-маяк землепроходцу Семену Дежневу (ок. 1605–1673), открывшему пролив между Азией и Америкой. Высота памятника — 16 м.

На экраны вышел фильм «Сорок первый» (по одноименной повести Б. Лавренева); режиссер-постановщик Г. Чухрай, в главных ролях И. Извицкая и О. Стриженов.

Ноябрь

1 ноября

Премьер-министр Венгерской Народной Республики И. Надя заявил о вы-

ходе страны из Варшавского договора и обратился в ООН с просьбой признать нейтральный статус Венгрии.

2 ноября

Опубликовано сообщение о присуждении Нобелевской премии по химии за 1956 академику АН СССР Н.Н. Семенову и члену Лондонского королевского общества С. Хиншельвуду за разработку теории цепных химических реакций. На состоявшемся в этот день заседании Президиума АН СССР президент АН СССР А.Н. Несмеянов поздравил академика Семенова с присуждением ему Нобелевской премии.

Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию с требованием прекращения огня и вывода израильских войск из Египта. Однако правительства Великобритании, Франции и Израиля проигнорировали решение Генеральной Ассамблеи ООН.

2–3 ноября

В Москве и в советском Закарпатье (по официальной версии в венгерском городе Сольнок, в 100 км к востоку от Будапешта) создано Временное революционное рабоче-крестьянское правительство Венгрии во главе с Я. Кадаром. Оно обратилось к правительству СССР с просьбой о военной помощи. Было объявлено о роспуске Венгерской партии трудящихся и образовании Венгерской социалистической рабочей партии (ВСРП).

Правительство Кадара формировалось при активном участии советского руководства; против кандидатуры самого Кадара на пост главы правительства решительно возражал член Президиума ЦК КПСС, первый заместитель председателя Совета министров СССР В.М. Молотов.

3 ноября

В Калинине состоялось открытие моста через реку Волгу, связывающего центр города с левым берегом реки.

4 ноября

Советские войска введены в Будапешт (операция «Вихрь»). Перед ними была поставлена задача: «Помочь сломить сопротивление мятежников в Будапеште, восстановить законную власть и порядок в стране». Действия советских войск оправдывались угрозой возрождения фашизма в Венгрии, что якобы создавало угрозу СССР и всему социалистическому лагерю. В приказе советским войскам делалась ссылка на просьбу Временного революционного рабоче-крестьянского правительства Венгрии и на обязательства СССР по Варшавскому договору. Бои в Будапеште длились около недели. См. **11 ноября**.

Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию с требованием вывода советских войск из Венгрии.

В Чугуеве (Харьковская обл. Украинской ССР), на родине И. Репина, открыт памятник художнику. Скульптор М. Манизер, архитектор Б. Клейн, инженер И. Фридман.

5 ноября

В ходе строительства Новосибирской ГЭС перекрыта река Обь.

Президиум Верховного Совета СССР наградил ВЛКСМ орденом Ленина за заслуги молодежи в освоении целинных и залежных земель.

В Египте началась высадка английских и французских десантов в районе Порт-Саида, расположенного на северном выходе из Суэцкого канала.

1956

ноябрь

Обнародовано обращение патриарха Московского и всея Руси и Священного Синода Русской православной церкви в связи с агрессией Великобритании, Франции и Израиля против Египта.

Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию с требованием прекращения огня и вывода англо-франко-израильских войск с территории Египта.

5–6 ноября

Поздно вечером 5 ноября председатель Совета министров СССР Н.А. Булганин направил послания премьер-министру Великобритании Э. Идену, председателю Совета министров Франции Ги Молле, премьер-министру Израиля Бен Гуриону в связи с агрессией против Египта. В схожих по содержанию посланиях выдвигалось требование немедленно прекратить военные действия против Египта и заявлялось о решимости Советского правительства «применением силы сокрушить агрессоров и восстановить мир на Востоке»; при этом в посланиях содержался намек на возможность использования в этих целях ракетно-ядерного оружия. Глава Советского правительства обратился также с посланием к президенту США Д. Эйзенхауэру с предложением совместно выступить против агрессоров. Эйзенхауэр отклонил это предложение, но оказал нажим на британское руководство, чтобы вынудить его прекратить вооруженную акцию против Египта. Советский представитель в ООН выступил с резким осуждением англо-франко-израильской агрессии в Египте.

6 ноября

Днем в Москве получен ответ премьер-министра Великобритании Э. Идена на послание председателя Совета министров СССР Н.А. Булганина. Иден со-

общил, что британским вооруженным силам отдан приказ о прекращении огня в Египте в полночь с 6 на 7 ноября. Аналогичные послания были получены также от правительства Франции и Израиля. В Москве у посольств Великобритании, Франции, Израиля и Египта состоялись многолюдные демонстрации и митинги москвичей против агрессии в Египте.

По решению советского правительства посол СССР в Израиле А.Н. Абрамов покинул Тель-Авив.

В Махачкале открыты памятники народным поэтам Дагестана Сулейману Стальскому и Гамзату Цадаса. Скульптор Х.Б. Аскар-Сарыджа, архитектор А.М. Алхазов.

В советской печати опубликовано обращение Временного революционного рабоче-крестьянского правительства Венгрии к правительствам братских социалистических стран о помощи.

На президентских выборах в США победу одержал действующий президент, кандидат от Республиканской партии Д.Д. Эйзенхауэр.

7 ноября

Председатель Временного революционного рабоче-крестьянского правительства Венгрии Я. Кадар прибыл в Будапешт.

Англо-франко-израильские войска прекратили военные действия на территории Египта.

8 ноября

В Севастополе открылась Картинная галерея. В ее фондах ок. 25 тыс. экспонатов. Среди них полотна И. Айвазовского, И. Левитана, И. Репина.

В Бресте в помещении так называемой Инженерной казармы торжественно открыт Музей героической обороны Брестской крепости.

11 ноября

Советские войска установили полный контроль над столицей Венгрии — Будапештом. По официальным советским данным, в подавлении Венгерского восстания участвовали ок. 60 тыс. советских военнослужащих, свыше тысячи танков, бронетранспортеры и артиллерия. Погибли свыше 2500 венгерских граждан и 720 советских военнослужащих (включая пропавших без вести). Позднее по приговорам венгерских судов были казнены около 400 организаторов и наиболее активных участников восстания.

Опубликовано заявление ТАСС, в котором содержалось требование Советского правительства о скорейшем выводе англо-франко-израильских войск из Египта. В заявлении говорилось, что, как считают руководящие круги СССР, соответствующие советские органы не смогут воспрепятствовать выезду советских граждан-добровольцев, пожелавших принять участие в борьбе египетского народа за независимость.

15 ноября

Опубликовано заявление Советского правительства, в котором выдвигалось требование немедленного вывода с территории Египта англо-франко-израильских войск, а также возмещения Египту ущерба, причиненного войной.

В Египет прибыли международные воинские части, призванные обеспечить контроль ООН за прекращением вооруженных действий.

18 ноября

Опубликовано сообщение ТАСС о проведении в СССР очередных испытаний ядерного оружия.

В Москве завершились переговоры делегации ЦК КПСС и правительства СССР во главе с Н.С. Хрущевым с делегацией ЦК Польской объединенной рабочей партии и правительства Польской Народной Республики во главе с В. Гомулкой. В совместном заявлении об итогах переговоров констатировалось, что стороны достигли договоренности о погашении задолженности Польши Советскому Союзу по состоянию на 1 ноября 1956, о поставке в Польшу в течение 1957 1 млн 400 тыс. т. зерна в кредит, о представлении Польше долгосрочного советского кредита на сумму 700 млн руб. и др.

19 ноября

Скончался архитектор Лев Владимирович Руднев (род. 1 марта 1885 в Новгороде).

Л.В. Руднев — автор памятника «Борцам революции» в Ленинграде (1917–19), проектов Военной академии им. М.В. Фрунзе (1937), административного здания на Фрунзенской набережной (1938–55), комплекса зданий МГУ на Ленинских горах в Москве (1949–53, в соавторстве), Дворца культуры и науки в Варшаве (1952–55, в соавторстве). Лауреат Сталинской премии (1949).

21 ноября

Совет министров РСФСР принял постановление об организации в школах Москвы и Ленинграда групп продленного дня.

Президиум Верховного Совета СССР освободил В.Г. Жаворонкова от обязанно-

1956

ноябрь

стей министра государственного контроля СССР и назначил на этот пост первого заместителя председателя Совета министров СССР В.М. Молотова.

Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию с осуждением действий СССР в Венгрии.

22 ноября

В «Литературной газете» под заголовком «Видеть всю правду» опубликовано открытое письмо группы советских писателей французским писателям, опубликовавшим в газете «Франс обсерватэр» заявление с осуждением вмешательства СССР во внутренние дела Венгрии. Письмо подписали более 60 человек.

Бывший премьер-министр Венгрии И. Надь покинул посольство Югославии в Будапеште, где он с семьей и несколькими министрами своего правительства укрывался с 4 ноября. На следующий день Надь был переправлен в Румынию. В апреле 1957 группу Надя тайно доставили из Румынии в Венгрию. Надь был приговорен венгерским судом к смертной казни и казнен 16 июня 1958.

22 ноября

В Москве скончался главный режиссер Малого театра (с 1947), народный артист СССР (1949) Константин Александрович Зубов (род. 8 сентября 1888).

Работал в театрах Самары, Харькова, Киева и других городов, в театрах Корша и Революции в Москве. С 1936 в Малом театре. В числе лучших постановок «Варвары» М. Горького (совместно с И. Судаковым; исполнил роль Цыганова), «Пигмалион» Б. Шоу (роль Хиггинса). Лауреат Сталинских премий (1946, 1947, 1948, 1951).

22 ноября — 8 декабря

В Мельбурне (Австралия) прошли Игры 16-й летней Олимпиады. В них участвовали более 3 тыс. спортсменов из 68 стран. Советская команда в неофициальном зачете заняла первое место, завоевав 37 золотых, 29 серебряных и 32 бронзовые медали. Второе место — у команды США (32 золотых, 25 серебряных и 17 бронзовых медалей), третье — у команды Австралии (13—18—14). Советский легкоатлет В. Куз завоевал золотые медали в беге на 5 тыс. и 10 тыс. м. Золотые медали завоевали женская и мужская команды СССР по спортивной гимнастике; гимнастка Л. Латынина завоевала три золотые медали; Латынина и В. Чукарин стали победителями Олимпиады в личном зачете. Всего советские гимнасты завоевали 11 золотых, 6 серебряных и 5 бронзовых медалей. Первый и единственный раз советская футбольная команда, выигравшая в финале у команды Югославии, стала чемпионом Олимпийских игр.

23 ноября

В газете «Правда» опубликована редакционная статья «За дальнейшее сплочение сил социализма на основе марксистско-ленинских принципов», посвященная политической ситуации в Венгрии.

24 ноября

Генеральная Ассамблея ООН приняла третью резолюцию с требованием прекращения огня и вывода англо-франко-израильских войск из Египта.

25 ноября

В дачном поселке Переделкино, близ Москвы скончался кинорежиссер и драматург, народный артист РСФСР (1950) Александр Петрович Довженко (род. 29 августа 1894 в селе Сосницы Черниговской губ.).

1956**декабрь**

А.П. Довженко пришел в кинематограф в 1926. После нескольких проходных картин создал фильмы «Звенигора» (1928), «Арсенал» (1929), «Земля» (1930), в которых сплелись воедино пафос революционной романтики, эпический размах и поэтическое восприятие мира и человека. Эти три фильма принесли Довженко известность не только в Советском Союзе, но и за рубежом. Стилистика первых фильмов была развита в героико-романтической картине «Щорс» — о «красном» герое Гражданской войны. В годы Великой Отечественной войны снял документальные фильмы о боях за Украину. В 1947 снял фильм «Мичурин» (первоначальное название «Жизнь в цвету»), вписавшийся в череду парадно-плакатных фильмов послевоенных лет. Дважды лауреат Сталинских премий (1941, 1949). По сценариям Довженко его женой и соавтором Ю. Солнцевой сняты фильмы «Поэма о море» (1958; Ленинская премия, 1959), «Повесть пла-менных лет» (1961), «Зачарованная Десна» (1964). В 1957 имя Довженко было присвоено Киевской киностудии.

В Москве в Большом зале консерватории прошел торжественный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения композитора С.И. Танеева (род. 13/25 ноября 1856).

В ноябре:

На Горьковском автозаводе началось производство легковых автомобилей ГАЗ-21 «Волга».

В системе АН СССР создан Институт китаеведения, в составе которого образованы сектора истории, экономики, государственного строительства, лингвистики, литературы и искусства.

В Ленинград из трехмесячного плавания в Северную Атлантику вернулось судно «Заря», единственное в мире сооруженное из немагнитных материалов.

Новые телестудии и телекентры начали работать в Ижевске (Удмуртская АССР) и Ташкенте (Узбекская ССР).

На экраны вышел первый отечественный широкозеркальный художественный фильм со стереофоническим звуком «Илья Муромец» (режиссер-постановщик А. Птушко, автор сценария М. Кочнев, композитор И. Морозов, в главной роли Б. Андреев). Другой фильм месяца — «Весна на Заречной улице» (режиссеры-постановщики Ф. Миронер и М. Хуциев, автор сценария Миронер, в главных ролях Н. Рыбников и Н. Иванова).

Декабрь

1 декабря

Указом Президиума Верховного Совета СССР министр обороны СССР Маршал Советского Союза Г.К. Жуков награжден орденом Ленина и четвертой медалью «Золотая Звезда».

2 декабря

Вступила в строй цепь ЛЭП Куйбышев — Москва протяженностью 891 км.

ТАСС опроверг появившиеся во французской и британской печати сообщения относительно переговоров о поставках советской нефти Франции и Великобритании.

3 декабря

В Москве скончался художник и фотограф Александр Михайлович Родченко (род. 23 ноября 1891 в С.-Петербурге).

1956

декабрь

А.М. Родченко — автор многочисленных проектов художественного оформления бытовой среды, мастер графических композиций, пропагандистского и рекламного плаката, создатель мебели и костюмов для театральных спектаклей. В фотоработах сочетал приверженность к документализму с художественным решением проблем светотени и «конструирования» кадра.

В Кутаиси (Грузинская ССР) открыт памятник В. Маяковскому, установленный перед зданием гимназии, в которой учился будущий поэт. Скульпторы В. Миндзари и Г. Николадзе.

7 декабря

В столице Литовской ССР Вильнюсе проложена первая троллейбусная линия протяженностью 7 км.

10 декабря

В Москве в залах Третьяковской галереи открылась выставка произведений М.А. Врубеля, приуроченная к 100-летию со дня его рождения (род. 5/17 марта 1856). На выставке представлены 700 картин, рисунков, скульптур из различных музеиных собраний.

12 декабря

Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал Конвенцию о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта, принятую в Гааге 14 мая 1954. Конвенция устанавливала запрет на реквизицию движимых культурных ценностей и их удержание в качестве военных репараций.

14 декабря

Президиум Верховного Совета СССР принял указ об амнистии польских граждан, осужденных в Советском Союзе.

В Хельсинки скончался бывший президент Финляндии (март 1946 — март 1956) Юхо Кусти Паасикиви (род. 27 ноября 1870 в Тампере, Великое княжество Финляндское).

В мае — декабре 1918 и ноябре 1944 — марте 1946 Ю.К. Паасикиви занимал пост премьер-министра. Возглавлял финляндскую делегацию на переговорах в Тарту, подписавшую 14 октября 1920 мирный договор между Финляндией и РСФСР. В период Второй мировой войны, с 1943 выступал за выход Финляндии из войны. Начиная с 1944 последовательно выступал за развитие дружеских, добрососедских отношений с СССР; послевоенный внешнеполитический курс Финляндии получил название «линия Паасикиви». В сентябре 1954 Паасикиви был награжден советским орденом Ленина.

14—25 декабря

В Москве прошла Декада искусства и литературы Эстонской ССР. Декада открылась представлением оперы Э. Каппо «Огни мщения» на сцене филиала Большого театра.

17 декабря

Правительство СССР выступило с предложением заключить пакт о ненападении между странами Варшавского договора и НАТО.

В Варшаве подписан советско-польский договор о правовом положении советских войск, находившихся в Польше.

В Москву прибыл французский киноактер и шансонье Ив Монтан с женой, киноактрисой Симоной Синьоре. Гостя встречал народный артист СССР С. Образцов.

1956

декабрь

18 декабря

Опубликована нота советского правительства правительству США в связи с имевшим место 11 декабря вторжением трех американских самолетов типа Б-57 в воздушное пространство СССР со стороны Японского моря, южнее Владивостока.

Япония принята в ООН.

19 декабря

Президиум ЦК КПСС утвердил текст письма к партийным организациям «Об усилении политической работы партийных организаций в массах и пресечении вылазок антисоветских, враждебных элементов». В письме говорилось, что «*под воздействием международной реакции жалкие остатки антисоветских элементов в нашей стране, будучи враждебно настроены против социалистического строя, пытаются использовать в своих гнусных целях все еще имеющиеся у нас трудности*». Признавалось, что имели место антисоветские выступления молодежи в Москве, Свердловске, Каунске, Таллине, Ереване, а также то, что «*за последнее время среди отдельных работников литературы и искусства, сползающих с партийных позиций, политически незрелых и настроенных обывательски, появились попытки подвергнуть сомнению правильность линии партии в развитии советской литературы и искусства, отойти от принципов социалистического реализма на позиции безыдейного искусства, стали выдвигаться требования "освободить" литературу и искусство от партийного руководства, обеспечить "свободу творчества", понимаемую в буржуазно-анархистском, индивидуалистическом духе*». В письме содержалось указание «*зорко стоять* на страже интересов социалистического государства, быть бдитель-

ными к проискам враждебных элементов и «*своевременно пресекать преступные действия*».

Краснодарский завод «Красный металлист» создал новый тип универсальной швейной машины «Кубань», выполняяшей до 10 операций.

20–24 декабря

Состоялся пленум ЦК КПСС. Принято постановления о мерах по устраниению «излишков централизации в руководстве экономикой» и о завершении работ по составлению шестого пятилетнего плана на 1956–1960.

Пленум освободил кандидата в члены Президиума ЦК Д.Т. Шепилова от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с назначением его министром иностранных дел СССР (см. 1 июня).

22 декабря

Завершен вывод из Египта английских и французских войск. См. также 8 марта 1957.

23 декабря

В Дели открылась Конференция писателей стран Азии. Советский Союз представляли М. Турсун-заде, И. Абашидзе, М. Гусейн, Зульфия, Г. Мстафин, Г. Севунц, К. Сейтлиев, К. Симонов, А. Софонов, Т. Сыдыкбеков.

25 декабря

Президиум Верховного Совета СССР назначил А.Н. Косыгина и В.А. Малышева, занимавших посты заместителей председателя Совета министров СССР, первыми заместителями председателя Совмина СССР. От обязанностей заме-

1956

декабрь

стителя председателя Совета министров СССР освобожден М.В. Хруничев, назначенный заместителем председателя Государственной экономической комиссии по текущему планированию народного хозяйства — министром СССР.

27 декабря

В филиале НИИ-88 (ныне НИИХиммаш, Московская обл.) проведено первое испытание центрального блока межконтинентальной баллистической ракеты Р-7.

Опубликованы итоги Всесоюзного конкурса на лучший киносценарий. Первую премию получил сценарий И. Ольшанского «Дом, в котором я живу». Конкурс был объявлен в сентябре 1955.

28 декабря

Совет министров СССР принял постановление «О месте сооружения в г. Москве Дворца Советов и памятника В.И. Ленину». Руководство страны отказалось от идеи строительства в Москве грандиозного памятника Ленину — высотного Дворца Советов с колоссальной фигурой Ленина наверху. Впервые выдвинутая на 2-м съезде Советов в январе 1924, она была подтверждена решением Совмина СССР от **13 августа 1956**. Новое постановление предусматривало раздельное сооружение Дворца и памятника на юго-западе Москвы и объявляло Всесоюзный конкурс на лучший проект памятника Ленину. Идея не была осуществлена.

Президиум Верховного Совета СССР освободил от обязанностей заместителей председателя Совета министров СССР И.В. Тевосяна и председателя Государственного комитета Совета министров СССР по делам строительства В.А. Куче-

ренко. Тевосян назначен послом СССР в Японии.

29 декабря

На экраны вышел художественный фильм «Карнавальная ночь». Режиссер-постановщик Э. Рязанов, авторы сценария Б. Ласкин и В. Поляков, композитор А. Лепин. В главных ролях: Л. Гурченко и И. Ильинский.

31 декабря

В газете «Правда» началась публикация рассказа М. Шолохова «Судьба человека».

В Москве скончался заместитель председателя Совета министров СССР, министр среднего машиностроения (с 1955), дважды Герой Социалистического Труда (1949, 1954) Авраамий Павлович Завенягин (род. 1 апреля 1901 на станции Узловая Московской губ.).

С 1918 А.П. Завенягин находился на партийной и административной работе в Тульской, Рязанской, Харьковской, Екатеринославской губерниях. В 1930 окончил Московскую горную академию. В 1930 директор Института стали, в 1930–31 директор Государственного института по проектированию заводов черной металлургии в Ленинграде. С марта 1931 в ВСНХ СССР, с октября 1931 заместитель начальника Главного управления металлургической промышленности ВСНХ. В январе — августе 1933 директор металлургического завода им. Ф.Э. Дзержинского в Днепродзержинске (Украинская ССР). С августа 1933 директор Магнитогорского металлургического комбината. С марта 1937 первый заместитель наркома тяжелой промышленности СССР. С марта 1938 директор Норильского горно-металлургического комбината, строившегося

1956

декабрь

заключенными ГУЛАГа. В 1941–50 заместитель наркома (с 1946 — министра) внутренних дел СССР. В годы Великой Отечественной войны под его началом находились управления (Главные управления) лагерей ГУЛАГа по строительству горно-металлургических и других предприятий. В 1945–53 заместитель начальника 1-го Главного управления при Совнаркоме / Совмине СССР, занимавшегося реализацией советского атомного проекта. С июня 1953 заместитель министра среднего машиностроения СССР, в ведение которого переданы работы в области ядерной энергии. С февраля 1955 заместитель председателя Совета министров СССР по оборонной промышленности и министр среднего машиностроения. Имел воинское звание генерал-лейтенанта (с 1945). Урна с прахом Завенягина установлена в Кремлевской стене.

В декабре:

ЦК КПСС направил в низовые партийные организации «закрытое» письмо с требованием ограничить критику И.В. Сталина в рамках, установленных постановлением ЦК КПСС от **30 июня**.

Состоялся обмен письмами между генеральным секретарем ЦК Союза коммунистов Югославии, президентом Югославии И. Броз Тито и ЦК КПСС. В письме Броз Тито выражалась озабоченность ухудшением отношений между Югославией и СССР, между Союзом коммунистов Югославии и КПСС и другими коммунистическими партиями. По мнению Броз Тито, против Югославии начинается новая кампания, аналогичная той, какая имела место в 1948. В ответном письме ЦК КПСС опровергается утверждение Броз Тито, что «культ личности» является порождением «советской системы». Югославская сторона обвинялась во вмешательство во

внутренние дела других стран и партий. Осуждена позиция СКЮ в связи с событиями в Венгрии (отношение к действиям советских властей, к венгерским лидерам и др.). Отмечая, что руководство Югославии выступает против военных блоков, включая Варшавский договор, ЦК КПСС заявил, что *«нельзя не считаться с тем, что Югославия участвует в Балканском пакте, а югославские военные организации сотрудничают с военными кругами Греции и Турции. Тем самым через партнеров по Балканскому союзу, являющихся одновременно членами НАТО, Югославия, по сути дела... оказывается связанной с агрессивным Североатлантическим блоком, а через Турцию и с Багдадским пактом»*.

В Якутской АССР смена мастера М. Таборского обнаружила самый большой алмаз из всех добытых ранее на территории СССР весом 32,5 карата.

Официально отмечено 100-летие со дня рождения теоретика марксизма, одного из главных организаторов российской социал-демократии Г.В. Плеханова (род. 29 ноября / 11 декабря 1856). 16 октября ЦК КПСС принял специальное постановление о праздновании юбилея. В Москве в Большом театре состоялось торжественное заседание. Заседания прошли также в Киеве, Баку, Вильнюсе, Львове, Ульяновске и других городах страны.

В Московском театре им. Евг. Вахтангова состоялась премьера спектакля по пьесе Э. де Филиппо «Филумена Мартурано».

Ленинградский театр оперы и балета им. С. М. Кирова поставил балет А. Хачатуряна «Спартак» (балетмейстер Л. Якобсон).

В 1956:

Чемпионом СССР по футболу второй год подряд стала команда «Спартак»

1956

декабрь

(Москва). Второе и третье места заняли московские команды «Динамо» и ЦДСА. Три первых места в чемпионате СССР по хоккею с шайбой (сезон 1955/56) заняли московские команды ЦСК МО (чемпион страны), «Крылья Советов» (второе место), «Динамо» (третье место). Команда ЦДСА стала обладателем Кубка СССР.

Установлены дипломатические отношения между СССР и Республикой Сан-Марино.

Правительство Южно-Африканского Союза заявило о разрыве консульских отношений с СССР.

Группа кубинских революционеров во главе с Ф. Кастро Рус высадилась в горах Сьерра-Маэстро и начала вооруженную борьбу с режимом диктатора Ф. Батисты, завершившуюся **1 января 1959**.

США начали осуществление программы создания баллистических ракет «Поларис», предназначенных для запуска с подводных лодок.